

## LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ITALIANO

## Combates en Oriente y Occidente

## SIGUE LA LUCHA EN LOS DARDANELOS

## EN PICARDIA

Un formidable duelo de artillería ha comenzado en el frente francés, desde Aix-Noulette, más arriba de Arras, a las orillas del Aisne, en Champaña. La iniciativa de ese duelo es de los franceses. Al mismo tiempo que empezaba, los ingleses iniciaron operaciones al Oeste de La Bassée y en Bélgica, y los belgas dieron muestras de actividad en Dixmude.

La batalla del Artois se ha extendido, pues, a la Picardía. La toma de la granja de Toutvent, cerca del poblado de Hebuterne, ha sido el principio de semejante cambio, que nos apresuramos a registrar, cumpliendo nuestro cometido de cronistas imparciales de la guerra europea.

Días pasados describimos someramente la situación de los respectivos adversarios desde Arras al bosque de Laigue. Hoy vamos a completar aquellas descripciones con datos más precisos.

Un viajero que vaya de Amiens, la capital de la Picardía, a Arras, que lo es del Artois, tiene que pasar por el valle del Ancre, ancha hendidura, abierta en la seca planicie picarda. Dicha hendidura es de fondo llano, verde y pintoresco. El río serpentea entre prados de égloga.

El frente cruza el valle a siete kilómetros de Albert. A la derecha se alza Thiépval. A la izquierda, a poco más de una legua del Ancre, Hebuterne.

Este campo de batalla, ideal para los estrategas a la antigua, es una llanura sin bosques, ondulada ligeramente. Las ondulaciones se parecen a los downs británicos, en que sus vertientes son suaves arriba y bruscas y casi cortadas a poco abajo. El país no es húmedo. Muy al contrario, las depresiones, en vez de servir de lecho a ríos y arroyos son surcados por caminos y senderos. Entre el Ancre y el Authie, en una extensión de dos leguas, no hay una corriente que valga la pena de la mención.

Los habitantes se agrupan en grandes burgos construidos allí donde bajo la capa impermeable del suelo hay agua en abundancia. Las llanuras picardas, cretosas, uniformes, tienen pocos árboles. Sembradas de trigo y de remolacha, forman una región tranquila, rica, cruzada por innumerables carreteras y sendas, que siguen la línea recta, prescindiendo de la topografía del terreno. Abundan los setos y los vallados que limitan las propiedades. Esos obstáculos, así como las ondulaciones citadas, fueron muy aprovechados por alemanes y franceses en las terribles batallas de septiembre y octubre, cuando los primeros intentaron de nuevo adelantarse contra Amiens, ya por la vía de Albert, bien por la de Roye. La infantería se desenfilaba fácilmente, marchando por las depresiones a que aludimos antes, y hallaba en cada linde una trinchera cómoda. Además, como los poblachones coronan los parajes más altos, se les podía poner sin gran trabajo en estado de defensa. Y las respectivas artillerías instaladas en los mismos cambiaban sus proyectiles y no dejaban piedra sobre piedra.

Los frentes son perpendiculares a los ríos. Durante el invierno ha habido combates encarnizados del Ancre al Somme, y la línea avanzaba o retrocedía entre Thiépval, Oiviers, La Boisselle y Fricourt.

Actualmente se batalla con furia en el Ancre. Los germanos están alejados del mismo algo más de una legua. Sus posiciones siguen la dirección Noroeste. Apoyan su centro en Serre y su derecha en Puisieux. Su izquierda se repliega y se aproxima al Ancre. Y en el sector de que venimos ocupándonos, los franceses atacan el ángulo saliente enemigo, cuyo vértice es Serre, y que se incrusta en sus trincheras, amenazándolas. Hebuterne está en una altura, delante de Serre, a tres kilómetros de distancia. Serre también se halla en una eminencia. Paralelamente a las dos líneas, el terreno forma un valle, no regado por río o arroyo alguno, seco y polvoriento. Al Sur, ese valle es dominado por la Granja de Toutvent. Los germanos se fortificaron en ella, la rodearon de obras poderosas, multiplicaron en sus inmediaciones las ametralladoras y las piezas de campaña y dejaron como guarnición a los franceses ó cuatro mil hombres del regimiento batisse núm. 170.

Los franceses comenzaron sus operaciones asaltando la granja. Luego acometieron a la izquierda alemana por el camino de Serre a Mailly. Han progresado bastante, pues se ven hoy a las puertas de Serre. Los alemanes llevaron refuerzos desde el Artois, por medio de ómnibus automóviles. La acción prosigue.

Como puede observarse, Joffre se obstina en ir limando los ángulos salientes de la línea alemana. Poco a poco, ésta va perdiendo sus avanzadas y apoyos de vanguardia y se truce en recta, como tirada a cordel. Es un esfuerzo de preparación táctica realizado metódicamente, con paciencia infanta y sin arriesgar

muchas vidas, porque la Infantería no se arroja sobre el contrario sino cuando éste, debilitado y atontado por algunas horas de bombardeo, apenas puede oponer resistencia. Poincaré ha ido en persona a estimular el ardor de los obreros de las fábricas de armas y municiones del Mediodía. Joffre y French no quieren avanzar mientras no dispongan de un número enorme de proyectiles. El frente germano en Francia es una ciudadela sometida a un asedio. Y sólo la artillería puede abrir brecha en sus murallas sólidas.

Asquith ha declarado que Inglaterra no recurrirá al servicio obligatorio, porque ya tiene más hombres de los necesarios. Si acaso, apelará a la conscripción industrial, para que no falten balas, cañones y fusiles a sus ejércitos y a los rusos, serbios, italianos, belgas y franceses.

En Francia, Millerand reforzó los efectivos combatientes con 600.000 *embusqués*, declarados inútiles en las revisiones de los años últimos ó agregados a servicios auxiliares de los que funcionan lejos del campo de batalla. Pero Joffre ya tiene soldados de sobra. Conservó sus divisiones casi intactas y cuenta en las zonas con reservas considerables. Y ha retirado del frente a muchos miles de ingenieros, metalúrgicos, constructores de automóviles, etc., etc.

El problema de la superioridad numérica está resuelto en Francia ó Inglaterra desde mayo. Si aún no fue dado el empujón que aguarda el Mundo, es porque Joffre teme tener que paralizar su ofensiva en el momento crítico, a causa de una insuficiencia de municiones de cañón. Y se comprende su recelo. Mackensen, en Galitzia, lanzó sobre los rusos, en dos horas, 700.000 proyectiles. Calcúlese las cantidades colosales de granadas, bombas, *shrapnells*, que deberán acumular los aliados para romper el frente alemán de Francia y Bélgica, obra maravillosa de ingeniería, última evolución de aquellos principios de fortificación ligera de campaña que establecieron nuestro Farnesio y que Nassau aplicó después, sumiso.

Quiere el Kaiser que una vez sea reconquistada Galitzia se traslade Mackensen, con sus falanges artilleras, al teatro occidental. Es posible que su intervención determine algunos retrocesos de los aliados y que las ruinas de Ipres sean ocupadas por los soldados de Alemania. Pero las cosas no pasarán de ahí. Y la guerra continuará, implacable, días, semanas, meses...

## Italia y Austria

## El desfiladero de Valentina

ROMA, 17. La toma de Prejoket, en la frontera de la Carniola, por las tropas alpinas ha sido el preludio de operaciones más importantes, y ha preparado la posesión de los desfiladeros de Volaja y de Valentina, defendidos obstinadamente por el enemigo.

El de Valentina presenta desde el punto de vista estratégico, una gran importancia, porque pone a las tropas que operan en el valle de Monte Croce al abrigo de un ataque por sorpresa, y desde hace muchos días el alto mando italiano estaba decidido a apoderarse del importante desfiladero.

Está situado a 2.136 metros sobre el nivel del mar, y los austriacos se habían atrincherado fuertemente, esperándose de ellos una resistencia muy enérgica.

La toma del de Volaja, al Oeste del de Valentina, ha permitido a los italianos la realización gradual de su propósito.

El ataque general comenzó en la noche del 11 al 12. Los clarines, poco antes de la media noche, dieron la señal, y acto continuo los alpinos se lanzaron al asalto.

Los austriacos, protegidos por las rocas, las aprovechaban para ocultarse, defendiendo sus puestos con verdadero encarnizamiento.

Pero los alpinos les perseguían de roca en roca, de árbol en árbol, aunque se encontraban sin cesar nuevos atrincheramientos invisibles, no sospechados por ellos.

Durante toda la noche, el cuerpo a cuerpo fue la característica general de la lucha, excediéndose en heroísmo los alpinos.

De este modo, a las cinco horas próximamente del comienzo del ataque, el terreno estaba conquistado.

En la mañana del día 12, el enemigo intentó un contraataque, y fue enérgicamente rechazado.

Ahora, los italianos tienen muy bien fortificadas las nuevas posiciones, siendo dueños de todos los puntos culminantes de la frontera de la Carniola, y cuando el alto mando lo considere oportuno, podrán invadir rápidamente nuestros soldados el territorio del enemigo, y amenazar seriamente las comunicaciones austriacas entre el Trentino y la Carintia.

## Los combates de Plava

ROMA, 17. Las tropas italianas, adquiriendo después de un combate encarnizado la posición de Plava, en la orilla oriental del Isonzo, han logrado un brillantísimo éxito.

Hay que hacer constar, además, que la resistencia austriaca fue más firme aquí que en otras partes, puesto que han tardado más

de una semana en conquistar la posición.

En la noche del 9 al 10, cuando el silencio no estaba turbado más que por el eco de los cañonazos, llegando de la dirección de Tolmino, los italianos lograron construir audazmente un puente militar entre Plava y Desola, haciendo así una irrupción brusca en la orilla opuesta.

Los austriacos, sorprendidos y desorientados, hicieron cara con todas sus energías.

Una brigada de infantería italiana se lanzó al asalto de las posiciones que defendían a Plava, a un kilómetro más hacia el Sur, y ejecutando un rápido movimiento envolvente, atacó con ímpetu a los austriacos por su espalda.

La maniobra no dió, sin embargo, todo el resultado que se esperaba.

Las tropas austriacas llevadas al alto de Goritz pudieron comprometer el éxito; pero el valor y la perseverancia de los italianos hizo triunfar a nuestras fuerzas contra todas las dificultades.

Después de un combate en extremo violento, que duró toda la noche, encontrándose los nuestros con fuerzas muy superiores a las suyas, la victoria se declaró a favor de los italianos, pues ejecutando muchos y furiosos ataques a la bayoneta obligaron a los austriacos a replegarse, habiéndoles causado pérdidas numerosas.

Una vuelta ofensiva del enemigo en la mañana del día 10 fue contenida por la artillería italiana.

La posición de Plava es un punto de apoyo precioso para los italianos, abriéndoles el camino de las futuras operaciones contra Goritz, cuya situación va a ser a cada momento más difícil.

## La lucha en Goritz y en la región.

GINEBRA, 17. Telegrafista de Laibach a la «Tribuna de Ginebra» lo siguiente:

«En la noche del 13 al 14, las tropas austriacas de Goritz han realizado un ataque contra las posiciones italianas. La lucha ha durado hasta el amanecer.

Hasta entonces no lograron los italianos reducir a silencio la artillería enemiga.

Más de 2.000 austriacos quedaron fuera de combate.

A lo largo del Isonzo, desde Karfreit hasta Flitsch, los austriacos sufrieron también pérdidas enormes. Cada día, interminables convoyes de heridos llegan a Radmannsdorf y a Villach, Cersicia, Tornova y Ravno, puntos que, dominados por la artillería italiana, habrán de ser evacuados.

Desde la confluencia del Isonzo y del Idria, los cañones italianos bombardean las posiciones enemigas comprendidas entre Bosskofel, Malborghetto, Ugovitz y Tarvis hasta Schlitz.

El metódico bombardeo destruye las mejores defensas austriacas.

Malborghetto y particularmente Ugovitz sufren grandemente.

Los italianos han hecho numerosos prisioneros y tomado cañones, ametralladoras y municiones.

Las baterías italianas que han ganado algún terreno amenazan las proximidades de Goritz.

## Las defensas austriacas entre Trieste y el Isonzo.

MILAN, 17. Entre Trieste y Nabresina, que tiene 185 metros de elevación, se ve a la altura de Prosecco, de Contonello, de Santa Croce, tres aldeas que forman parte del territorio de Trieste, trincheras y alambradas.

Estas defensas están burdamente construidas por haberse encargado de ellas prisioneros rusos y serbios.

Aun sabiendo que estos hombres trabajarían con interés negativo, se les ha enviado para que los campesinos crean que hablan un dialecto próximo.

Las obras más importantes comienzan más allá de Monfalcone para defender la línea del Isonzo.

El bosque de pinos que rodeaba a un castillo, ha sido cortado totalmente, aprovechándose los troncos para formar barricadas en los caminos.

De Monfalcone a Rouchi cruzan las trincheras los campos de trigo, y se han destruido algunas granjas.

Entre Sagrano y Rubia concentran los austriacos su mayor resistencia. El lecho del Isonzo tiene en este punto muchos metros. El río se precipita en torrente, formando remolinos numerosos. Tiene una anchura de 30 metros y una profundidad de cinco.

Se han establecido baterías en los campos, disimulando los cañones cuanto pueden.

Detrás de los cañones, a lo largo de la vía férrea, están las trincheras; otras se han construido paralelamente al río. El trabajo es febril, pero bastante mal organizado. Se ve la obra de los prisioneros rusos.

Cuando se ha pasado la estación de Goritz y se ha franqueado el Isonzo por el puente de piedra de Artri, guardado éste por muchas tropas, no se descubre la más pequeña defensa ni en Lucinino, ni en Mossa, ni en Carmona.

## Contra Malborghetto.

ROMA, 17. Los italianos han abierto fuego de enfilada contra Malborghetto.

Muchas baterías pesadas han llegado de Udine y han comenzado a disparar contra la fortaleza austriaca.

El fuerte Hensel, que es el más importante de las defensas de Tarvis ha quedado medio demolido.

En un punto los austriacos hicieron una salida desesperada con granadas de mano, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Refuerzos austriacos han llegado a Tarvis con artillería de campaña. La caída de Malborghetto abrirá a los italianos el camino de Tarvis, de gran importancia estratégica.

Por el Sur, tropas separadas del ejército que operan contra Trieste suben hacia Tarvis.

Han atacado a la ciudad por el Norte, amenazando el retiro de los austriacos y las comunicaciones hacia Villach, en el interior de Austria.

## Bajas austriacas.

ZURICH, 17. Los austriacos en los últimos combates contra los italianos han sufrido pérdidas considerables, cerca de 12.000 hombres.

Los hospitales de Goritz están llenos.

## El pico de Stelvio.

ZURICH, 17. Los italianos no han podido ocupar lo alto del cuello de Stelvio. El combate continúa, pero las fuerzas que se batían son poco numerosas.

## Refuerzos austriacos.

GINEBRA, 17. Un ejército austriaco de 25.000 hombres ha salido de Trento hacia el frente Rive-Rovereto.

Los austriacos han hecho saltar grandes rocas en las Alpes para provocar avalanchas sobre los italianos.

## Generales en desgracia.

GINEBRA, 17. El Gobierno austriaco ha reemplazado a los generales Rohr y Dankl, enviándolos a Serbia bajo las órdenes del general Borochich.

Se les hace responsables de las derrotas austriacas.

## Los socialistas italianos.

ROMA, 17. La Dirección del partido socialista se ha reunido.

Se han manifestado dos tendencias durante la discusión.

Según la primera, el partido socialista, sin contrariar la obra del Gobierno, debe desinteresarse de la guerra y de todos los problemas de Administración interior que la misma provoca.

Según la otra tendencia, aunque permaneciendo teóricamente hostil a la guerra, el partido socialista debe unir su acción a la de otros grupos democráticos, con objeto de atenuar las consecuencias de la guerra.

## El Papa y Austria.

ROMA, 17. Últimamente, el Vaticano hizo conocer al Gobierno austriaco que condenaba los *raids* aéreos.

La Santa Sede añadió que en el caso de un *raid* sobre Roma, si resultaran atacadas ó estropeadas las casas de los dignatarios de la Iglesia ó de los representantes acreditados cerca del Vaticano, se produciría un incidente grave que haría difíciles las relaciones entre la Santa Sede y Austria.

## En el frente ruso

## La situación estratégica.

PARIS, 17. El corresponsal especial de «Le Temps» en Petrogrado envía por telegrama a su periódico la siguiente información:

«Renunciando momentáneamente a forzar el sistema de defensa, suficientemente poderoso, de los rusos en Moscizka y Gorodok, en el camino de Lemberg, en general von Mackensen ha abandonado las operaciones por masas compactas y desarrolla su energía en acciones en la dirección de Sur a Norte, para extender su frente en la orilla derecha del San.

En esta zona de la guerra, el enemigo ha conseguido franquear el curso inferior del Lubatsofka, de donde ha desalojado al segundo Cuerpo caucásiano hace quince días, y ha pronunciado su movimiento de avance a lo largo de la orilla derecha del San, hacia el Norte, hasta Piskonovitz.

El mismo movimiento ofensivo ha hecho al general von Mackensen dueño de la posición de Tukhla, situada a seis kilómetros del Sur de un puente sobre el río Lubatsofka, que atraviesa el camino de hierro de Jaroslav a Rava-Russka.

Acercado de esto, algunos críticos militares suponen que el enemigo quiere operar, paralelamente al movimiento ofensivo contra Lemberg, una ofensiva dirigida contra Rava-Russka.

Puede asegurarse que los austroalemanes buscan la manera de extenderse en la orilla derecha del San, donde su frente actual es de 70 kilómetros, yendo de Piskonovitz a Moscizka.

Se ignora hasta ahora la cifra exacta de tropas austroalemanas que han conseguido franquear el Dniester río arriba, desde Zalecziki, donde el cauce forma un asa que le hace volver hacia los Cárpatos, lo que pone a las tropas enemigas en situación de atravesar el río fuera de la acción de la artillería rusa.

Los únicos indicios que existen sobre estos nos hacen suponer con fundamento que el enemigo está ya en Zalecziki, una aldea situada a seis kilómetros del río.

Los críticos rusos creen que estas fuerzas son solamente la vanguardia del ejército destinado a un gran movimiento ofensivo, que el enemigo concentra en la orilla derecha entre Stanislav y Czernovitz.

La zona de Chavli adquiere cada día más importancia como teatro de operaciones por el encarnizamiento que los alemanes demuestran y por la cantidad incesante de refuerzos que reciben.

Para secundar los ataques contra la posición de Chavli, el Estado Mayor alemán ha formado un nuevo grupo atrincherado agregado a las tropas de ocupación de Libau, al cual se le ha dado el nombre de «grupo de Riga-Chavli».

Siguiendo la línea del camino de hierro de Vilna, viniendo de Libau, este grupo ha pasado el Vindava, y remontando su corriente hacia su nacimiento, a lo largo de la orilla derecha, ha realizado una fuerte ofensiva contra las tropas rusas encargadas de defender la vía férrea, y sobre todo el punto de enlace de las comunicaciones de Muraviovo.

Intentando apoderarse de este punto el enemigo quiere cortar al grupo ruso de Chavli sus comunicaciones con Mímoo y Riga.

Tal es la situación hoy en los tres sectores del frente oriental: las provincias bálticas, el San y el Dniester.

Los círculos militares rusos nos hacen suponer que próximamente tendremos que hablar de un cuarto sector, el del Buzra, en donde los alemanes concentran actualmente fuerzas muy importantes.

## Armas y municiones para los rusos.

STOCKOLMO, 17. El vicecónsul de Suecia en Arkhangel dice que la vía férrea de Arkhangel a Vologda está cerrada al comercio a consecuencia de un enorme tráfico de armas y municiones que por ella se hace.

## La lucha en los Dardanelos

## Los últimos combates.

PARIS, 17. Le Petit Parisien recibe de su corresponsal en Atenas el siguiente relato:

«Si desembarcáis en la península de Galipoli no oiréis hablar más que de la 216. ¿La 216? ¿Sabéis qué es?»

Pues bien; la 216 es para nuestros «peludos» de Oriente lo que fueron la «Maison du Pasteur», el Hartmannswillerkopf para nuestros «peludos» de Alsacia.

Es una cota que se llama Alchi-Baka (el pico del Arbol), desde donde los turcos nos envían a granal sus proyectiles.

Desde la rada se divisa, perfilándose sobre el azul del cielo, esa cota 216, que se alza amenazadora.

Nuestros acorazados la han bombardeado muchas veces; pero abrigados en sus trincheras, se mantienen en ella.

Y es de esa cota 216, objeto de las codicias de nuestros «peludos», de donde bombardean nuestros adversarios la playa de desembarco.

Hasta el 10 de mayo, los turcoalemanes no habían hecho nada. Después han empezado cañones, y sus proyectiles caen sobre cabo Hellen y en Sedd-ul-Bahr. Es verdad que nuestros soldados se han acostumbrado a ellos.

Desde el 25 de abril, primer día del desembarco, saben que cada mañana, esa enigmática batería de In-Tepsi, en la costa de Asia, se hace recordar enviándonos una veintena de proyectiles.

Y no hay medio de hacerla callar. Montada sobre rieles, se la ve salir de un túnel, como un diablillo de su caja, disparar y luego esconderse otra vez.

Algunas veces transcurren veinticuatro horas sin que un proyectil, cayendo sobre el sitio de desembarco, nos recuerde su presencia, y nuestros soldados creen haberla destruido.

Pero al día siguiente, nuevo bombardeo. Y caen nuestras esperanzas. Es necesario volver a empezar.

Emplazados en la costa de Asia, nuestros cañones de 155 vigilan ahora, y llegará el día en que conseguirán enviar el proyectil de muerte contra la batería fantasma.

Sin embargo, ¡pobre batería de In-Tepsi! ¡Ella no vale la pena.

Unos cuantos caballos muertos, algunos soldados heridos, he aquí el escaso resultado del disparo diario de 20 ó 30 proyectiles. No consiguió turbar nuestra tranquilidad, y sin cesar continúan desembarcando nuestras tropas con municiones, viveres y material.

Todo esto se lleva a efecto metódicamente, sin ruido, sin descanso, aunque no sin daños. Porque hay apenas seis kilómetros desde la retaguardia a las primeras líneas, y nuestro

aprovechamiento se hace difícil por lo exiguo de nuestro campo.

Ya sé que habrá pesimistas que digan que es poca cosa para un mes de combates. A esos yo les enviaría a los «peludos» que han tomado el Viejo-Armando y comprenderían acaso el heroísmo que se necesita algunas veces para ganar algunos centenares de metros de trincheras. Aquí ese heroísmo se ha derrochado.

En efecto, era necesario desembarcar, y esto bajo el fuego de un enemigo que se ha mostrado formidable. Ese prodigio lo han realizado los aliados. Le han opuesto la resistencia más encarnizada.

Alambradas bajo el agua, alambradas en tierra, trincheras muy bien construidas, fortines erizados de ametralladoras. Nuestros soldados han triunfado de todos los obstáculos. Esto constituye su mayor gloria.

Al desembarcar en una playa, entre el cabo Hellen y Sedd-ul-Bahr, los aliados tenían que avanzar por una hondonada.

Siendo los primeros que desembarcaron los ingleses, entablaron un combate furioso que, terminado con una carga, los hizo dueños de toda la playa y del pueblito.

Era el primer paso. Después las cosas han seguido marchando.

Desde el 30 de abril, dos líneas de los aliados habían ocupado tres kilómetros de la península.

Ahora han avanzado mucho más. Las tropas francesas están a la derecha del lado del estrecho, frente a la cota 216; los ingleses están delante de Kiritia.

Pero jamás se sabrá en Francia a costa de cuántos sacrificios se han obtenido esos resultados.

Ya puesto el pie en tierra, era imposible pensar en una retirada.

Dos enemigos nos rodeaban: los turcos enfrente; detrás, el mar. Retroceder en esas condiciones era morir y morir deshonrados.

Los nuestros lo comprendieron y todos los esfuerzos encaminados del enemigo los han encontrado resueltos.

Los diversos ataques nocturnos del 1 al 2 y del 3 al 7 se estrellaron contra nuestras trincheras.

Sin embargo, esos ataques estaban bien dirigidos, en masas, contra un solo punto. Pero la resistencia fue digna del ataque.

Tres ó cuatro veces en esas noches, los turcoalemanes llegaron hasta nuestras líneas, rompiéndolas en alguna ocasión; pero en un contraataque irresistible los han hecho retroceder.

Pero todo esto es el pasado.

Escondidos en el fondo de sus trincheras, nuestros «peludos» esperan impacientes la señal del ataque. Por el momento se contentan con contemplar esa cota 216 con la esperanza de que no los molestará mucho tiempo.

Porque ellos saben bien que tomando Atchibaba se ha dado un gran paso en el camino de Constantinopla.

Alemanes y yanquis

Invitando al incendio y la destrucción de fábricas y talleres.

SAN LUIS (Estados Unidos), 17. Se ha recogido aquí un paquete que había sido depositado en las oficinas de Correos de Blomberg (Alemania) y dirigido a los jefes del partido obrero de San Luis. El paquete contenía, cuidadosamente envueltos en papeles de periódicos alemanes, cincuenta ejemplares de una circular, cuyos párrafos principales son los siguientes:

«Haced saltar los trenes que transportan armas y municiones. Incendia las fábricas que producen pólvora y dinamita. Si MM. Bryan y Wilson quieren ser ingleses que vayan a Inglaterra a vigilar y ver cómo utilizan la bandera americana los barcos ingleses. Es necesario destruir las fábricas siguientes: Fare River, Ship Yards, en Quincy (Illinois); Bethlehem Steel Corporation Powder Manufacturing Co. Se dará una indemnización que fluctuará entre 1.000 y 10.000 dólares a todo alemán ó patriota irlandés que nos ayude así a aniquilar al enemigo.»

Una carta, adjunta a la circular, dice: «¡Ayudadnos, por favor! Si los de Washington no quieren hacer cesar la expedición de armas y municiones para los aliados, haced lo que os pedimos en nuestra circular. Perdemos demasiada gente. Dios sabe que merecemos un sitio en el Cielo.»

Raid de un dirigible italiano

Sobre las líneas austríacas.

ROMA, 18. (Oficial.) Anoche, un dirigible de nuestra Marina atravesó el campo atrinchado austríaco, llegando a la importante red de ferrocarriles de Divacia, donde arrojó varias bombas de gran potencia, produciendo grandes daños.

El aeroplano regresó indemne a nuestras líneas, a pesar del horroroso fuego de fusilería y ametralladoras del enemigo.

Vapor inglés averiado

Llegada a Milfordhaven.

LONDRES, 18. El vapor inglés Turnell, que fué averiado por las bombas de un submarino alemán, llegó esta mañana a Milfordhaven inclinado sobre una de las bandas.

En el Este de África

La campaña de los ingleses.

LONDRES, 18. El parte oficial de las fuerzas británicas que operan en el Este de África dice que, a fines de febrero, un pequeño destacamento alemán pretendió invadir el territorio inglés, por la región de Kerunga, al de los lagos Victoria y Nyanza, no lográndolo por la intervención de una pequeña columna de tropas inglesas, mandada por el teniente coronel Hijkson, que atacó al enemigo y le obligó a huir por entre la espesura de las selvas.

Algunas expediciones, que operaron con éxito durante los días 9 al 12 de mayo, han conseguido desalojar al enemigo del país.

Buscando la paz

En Turquía.

ROMA, 18. De origen autorizado se asegura que Turquía, por mediación de algunas naciones de Oriente, está negociando con Francia, Inglaterra y Rusia para hacer la paz por separado, y se añade que Italia favorece estas tentativas.

La noticia es muy comentada en los centros diplomáticos de Roma.

La navegación en el Artico

Aviso a un cónsul.

GINEBRA, 18. Comunican de Munich que el vicecónsul de Suecia en Arkangel ha recibido aviso de que en el mar Artico se han colocado minas, con peligro para la navegación sueca.

Rusos y alemanes

En el San.

PETROGRADO, 18. Los alemanes continúan sus ataques en el río San, sin resultado alguno, por la presencia de la Infantería rusa.

En la actualidad parece que su propósito es extenderse al Norte de Jaroslaw y en las inmediaciones de Rawa Ruska, pues allí es donde concentran varios Cuerpos de ejército.

Refuerzos a Curlandia

Para apoderarse de Riga.

PETROGRADO, 18. El Invalido Ruso, órgano del ministerio de la Guerra, dice que los alemanes han enviado a Curlandia nuevos refuerzos, con intento de apoderarse de Riga; pero asegura que todos los esfuerzos que los alemanes hagan con este objeto serán inútiles.

Poblaciones bombardeadas

En Montfalcone.

GINEBRA, 18. Todas las localidades que rodean Montfalcone son bombardeadas por las tropas italianas.

Estas han arrojado de sus posiciones a algunas fuerzas austríacas y han hecho centenares de prisioneros, entre ellos un comandante y cinco oficiales.

Los austríacos se han visto obligados a evacuar posiciones fortificadas de gran valor estratégico.

En el lago Constanza

La navegación alemana.

ZURICH, 18. Según un periódico, varias canoas automóviles alemanas recorren el lago Constanza, haciendo reconocimientos hasta en la zona que corresponde a Suiza.

La dimisión de un ministro

Noticia desmentida.

ATENAS, 18. El ministro de Hacienda ha desmentido que la causa de su dimisión haya sido el no haber sido elegido diputado en las recientes elecciones.

El conde de Zeppelin

En grave estado.

LONDRES, 18. Telegrafían de Amsterdam dando la noticia de que el grave estado en que se encuentra el conde de Zeppelin inspira la más viva inquietud, dada su avanzada edad.

El Kaiser ha telegrafiado ordenando que le tenga al corriente del estado del paciente.

Un prisionero serbio

Pasa a Suiza.

GINEBRA, 18. Un capitán serbio que estaba prisionero en un campo austriaco de concentración ha logrado evadirse, y después de muchas peripecias durante tres semanas, ha logrado entrar en territorio suizo.

Barco sueco a pique

La Prensa, indignada.

ESTOKOLMO, 18. La Prensa sueca expresa su indignación por los injustificados actos de los alemanes contra la navegación de su país.

Ultimamente, un barco de 1.000 toneladas que salió de un puerto sueco con rumbo a Manchester, cargado de madera, ha sido echado a pique en el mar del Norte por un navío auxiliar ó submarino alemán.

Según el certificado de á bordo, no llevaba contrabando de guerra.

La Cámara danesa

Declaración de neutralidad.

AMSTERDAM, 18. Dicen de Copenhague al «Morning Post» que la Cámara danesa aprobó ayer por unanimidad las declaraciones del Gobierno, afirmando su voluntad de apoyar la política de neutralidad del Gabinete.

Depósito incendiado

En Hamburgo.

AMSTERDAM, 18. Se ha sabido que el depósito de la Vacuum Oil Company, de Hamburgo, ha sido incendiado, resultando grandes pérdidas.

Estado del Rey de Grecia

Se acentúa la mejoría.

ATENAS, 18. El Rey se halla muy mejorado; el catarro intestinal ha desaparecido y la temperatura es de 36°.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 18. «En las proximidades del pueblo de Latokoff, cerca del río Vindava, los ataques de los alemanes durante los tres últimos días han quedado infructuosos. El combate que terminó el día 15 fué todo a nuestra ventaja.

En la región de Popiliani nuestras tropas atravesaron el Venta.

Durante la persecución del enemigo en retirada, nuestra Caballería pasó por las armas varios centenares de alemanes, haciendo algunos prisioneros.

Los combates cerca de Chavli continúan con éxitos alternos.

Algunos pueblos han sido varias veces tomados y abandonados.

En el Doubissa continúa la lucha de artillería.

En el frente del Oeste, más allá del Niemen medio, el enemigo, los días 14 y 15, sufrió grandes pérdidas, haciendo varios intentos estériles para pasar a la ofensiva.

Durante unos contraataques que realizamos en la región de Mariempol, nos apoderamos de varios pueblos que ocupaba el enemigo.

En la noche del 15, el enemigo empezó el bombardeo de Ossovietz; pero sobre las dos de la madrugada nuestras ocho baterías de fortaleza impusieron silencio al enemigo.

En el frente del Narew y en el valle de Moulawa, pequeños encuentros.

En el valle del Orjitz, en la noche del 15,

el enemigo abrió un intenso fuego de numerosas baterías contra el pueblo de Jednorozetz, arrojando unos 10.000 proyectiles en muy poco tiempo. Luego, al día siguiente, el enemigo intentó varias veces atacar nuestras posiciones; pero sus esfuerzos sólo consiguieron ocupar parte de las trincheras, completamente destruidas, de uno de nuestros regimientos.

Al Norte de Prasniz, por un contraataque energético, ocupamos todas nuestras trincheras avanzadas, donde se mantenía el enemigo desde su ataque del día 12.

En Galitzia, al Este del San, la batalla continúa con empeño creciente. El adversario arroja en la contienda, sin interrupción, nuevas fuerzas, que al poco tiempo quedan aniquiladas.

Sobre el Dniester, los combates del frente Tisminitza Bistrytza continuaron los días 14 y 15, con ventajas para nosotros.

Al Sur de Jidatchoff, cerca de Berenitza y Kroulevska, hicimos unos 500 prisioneros alemanes, con 44 oficiales, cuatro cañones y seis ametralladoras.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 18. Comunicado oficial del Cáucaso:

«La lucha continúa en dirección al litoral. En la región de Deryk y en el desfiladero de Tchoukhagianouk, pequeños encuentros con kurdos. Nada de particular en el resto del frente.»

Comunicados oficiales franceses

El de las tres de la tarde.

PARIS, 18. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Nada que añadir al comunicado de anoche.»

Del ministerio de Marina.

PARIS, 18. Comunicado oficial de la Marina:

«Las fuerzas navales francoinglesas del Mediterráneo cooperan con la flota italiana, cuya intervención permite una policía más efectiva en el Adriático.

Los buques aliados buscan, para destruirlos, los depósitos de petróleo que sirven para aprovisionar a los submarinos alemanes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 18, á las diez.

La población civil alemana se da cuenta ahora de los serios inconvenientes que tiene para ella la aplicación de los métodos germánicos.

En cuanto a las autoridades alemanas, no pueden dudar que los aliados están decididos á emplear las represalias y que tienen medios para hacerlo.

El corresponsal de un periódico inglés en Budapest escribe que el empréstito de guerra no ha tenido ningún éxito á pesar de la fuerte presión gubernamental.

Los periódicos oficiosos hacen amenazas, tanto contra el clero como contra los grandes propietarios.

El pueblo, que ve el esfuerzo del Gobierno, se da cuenta de que se trata de una mala colocación del dinero, ya que no de una defraudación.

La situación se ha agravado por el encarecimiento de las substancias alimenticias.

Todo el mundo acepta mejor la moneda de plata, en previsión de una depreciación del papel moneda.

La Neue Freie Presse anuncia que el 12 de junio se han comprobado 52 casos de cólera en Austria y el 13 treinta y seis casos más.

Los funerales del general Ponty han sido celebrados en Dakar con la mayor solemnidad, asistiendo gran parte de la población que ha testimoniado así los sentimientos de adhesión á M. Ponty.

\*

COLTANO (Italia). ARANJUEZ, 18 de junio de 1915, á las tres de la tarde.

Comunicado oficial del día 17. Nuestra ofensiva en la región del Tirol Trentino ha seguido progresando gradualmente, median- te pequeños y favorables encuentros.

En Zurga rechazamos un destacamento enemigo que avanzaba por el robleal.

En el valle Costeana ocupamos las posiciones del paso de Istria y de la posada de Salzioneros, donde hicimos al adversario 30 prisioneros.

En Carnia hubo intensos duelos de artillería.

Aunque un fuerte viento ha dificultado las observaciones, se han podido ver los efectos destructores de nuestros tiros sobre Malborgheto.

La cortina que une la obra baja á la alta y la plataforma de la batería cubierta sufrieron graves daños.

Las últimas noticias dan mayor importancia á la brillante acción llevada á cabo al amanecer del 16 en la zona del monte Nero, á través de un terreno difícil, y contra posiciones dominadas por el intenso cañoneo del adversario. Han sido recogidos hasta ahora otros 600 prisioneros, entre ellos 30 oficiales, y nos apoderamos también de gran número de fusiles y ametralladoras.

Un batallón húngaro, procedente de la parte Nordeste del monte Nero, inició un violento ataque contra nuestra posición de Akra; pero fué contraatacado y aniquilado.

Sobre el Isonzo, nuestra ofensiva continúa metódica, ordenada y firme.

Tropas salidas de Plava han conquistado, después de largo y sangriento ataque, las alturas que la rodean, y consolidado las posiciones avanzadas, á pesar de los obstinados contraataques del enemigo.

Sobre el resto del frente ha habido acción de artillería á gran distancia.

La estación de Gorizia está, en parte, destruída, y se han visto arder algunos vagones, General Cadorna.»

Notas de la guerra

La cuestión de las municiones en Francia

Uno de nuestros corresponsales en Francia nos envía desde París la información siguiente:

«Algunos periódicos extranjeros, fundándose en un reciente discurso de Millerand, ministro de la Guerra, y en artículos publicados en la Prensa francesa, han deducido que carecemos de municiones de artillería. Es esto un error excusable para cuantos ignoren, de una parte, el carácter nuevo de la actual guerra, y de otra, la capacidad productora de la industria nacional.

Los datos que van á continuación, y que son de procedencia totalmente fidedigna, permitirán apreciar el asunto.

En primer término, preciso es señalar el hecho de que nadie en Francia ha aludido á la falta de municiones. Tanto el ministro de la Guerra como los periódicos franceses sólo se han preocupado de lo que se refiere al aumento de la fabricación.

Sabido es que actualmente Francia es una vasta fábrica de guerra, y que aun los más modestos establecimientos particulares han llegado á transformar su maquinaria de tal suerte que secundan de modo admirable á los establecimientos del Estado. Acaso sea uno de los mayores timbres de gloria del genio francés haber llegado, merced á su flexibilidad y don de asimilación, á resolver en algunos meses uno de los problemas que en otro tiempo hubiese presentado dificultades insuperables.

El resultado ha sido tal, que nuestro actual «stock» de municiones es considerable y nuestra producción abundante.

No pueden darse en el Extranjero una idea exacta del enorme gasto de municiones hecho por los ejércitos en lucha; este consumo ha excedido á todas las previsiones. Se sabía que el nuevo cañón era un «gran comedor», pero se ignoraba que fuese un «ogro insaciable».

Para ilustrar la opinión pública extranjera, basta citar este ejemplo:

El 9 de mayo, en un sector al Norte de Arras, sobre un frente de ataque de 10 kilómetros, hemos disparado 50.000 proyectiles de grueso calibre y 220.000 de cañón de campaña. Podría acaso creerse que después de a- maño esfuerzo disminuiría la intensidad de la lucha; nada más lejos de la realidad: nuestra actividad se mantuvo en este sector, como

(18) Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cinco minutos después los cuatro convidados se sentaban á la mesa. Mientras tanto, servían al conde dos huevos pasados por agua, una chuleta y vino con agua; el general se sometió dócilmente á tomar tan ligero almuerzo, pero hizo un gesto al ver el vino bautizado.

En el comedor, el almuerzo fué breve. Berta y sus huéspedes volvieron á subir. El doctor se despidió porque sus enfermos le esperaban.

—Hijos míos—dijo el general á Berta y Sebastián,—me vais á dar el placer de tomar el aire en el jardín durante diez minutos. Tengo que hablar á solas con nuestra querida baronesa.

El oficial sintió su corazón rebotar de alegría al pensar que se iba á encontrar

solo con Berta, en virtud de la voluntad expresa de su padre.

La señorita de Franoy, presa de profunda turbación al pensar que iba á estar sola con Sebastián después de la entrevista de la noche anterior y de su propia confesión, quiso sustraerse á los deseos de su padre.

—Padre mío—murmuró con una sonrisa llena de mimo,—no puedo oír lo que vas á decir á mi prima?

—¡Ya ves que no, cuando te alejo!—respondió el general riendo.

—Entonces, ¿tenéis grandes secretos entre los dos?

—Sí, querida hija; secretos bien grandes. Toma, pues, el brazo del capitán y marcha pronto, para que nos dejéis á tu prima y á mí en libertad completa para conspirar á gusto.

No había medio de poderlo evitar. Berta levantó los ojos, y al ver que Sebastián la miraba con expresión indefinible de ternura, murmuró:

—Soy una hija dócil; vamos, caballero.

Y seguida de Sebastián, cuyo brazo se guardó muy bien de tomar, salió de la estancia.

Cuando la puerta se cerró tras ellos, el general señaló á la baronesa una butaca, colocada cerca de su lecho, y le dijo:

—Siéntate, querida sobrina; tenemos que hablar de cosas muy importantes.

—¡Luego es cierto!—exclamó la señora de Vergy.—¿Hay de veras secretos entre los dos?... Créala que era una broma suya.

—En mi vida he hablado con más formalidad que voy á hacerlo contigo en este momento

—Pues bien, querido tío, le escucho con toda atención. ¿De qué se trata?

—De Berta y de mí... ¿Comprendes?

—No, lo confieso.

—Entonces me explicaré.

El anciano alargó una mano á Blanca, y ésta la estrechó y luego se la llevó á sus labios con ternura filial.

—No me hago ilusiones, querida sobrina—prosiguió el señor de Franoy, cuya fisonomía adquirió una expresión melancólica—el accidente que he sufrido ayer es de suma gravedad.

Tiene usted la prueba de lo contrario, puesto que hoy se encuentra bien—repuso la joven viuda.

—Eso nada prueba. Es un aviso que Dios me ha dado, como diciéndome: «Prepárate; el día menos pensado partirás.»

Cuándo llegará esa hora decisiva, lo ignoro; pero debo tomar mis precauciones como si el último día de mi vida fuese mañana.

—¿Por qué habláis así, querido tío?—dijo la baronesa, enjugando sus ojos llenos de lágrimas.

—Perdóname, querida niña, que te aflija; pero no me quiero dejar sorprender por esa madrastra que se llama la muerte sin tener arreglados todos mis asuntos. No quiero que una inquietud continua amargue y acorte tal vez los pocos días que me quedan: ayer hubiese podido morir, mejor dicho, hubiera debido morir, pues si el médico llega cinco minutos más tarde, todo habría terminado, y Berta quedaba huérfana... Rica, sí, es verdad; pero

sola en el mundo, sin protector, á los diez y seis años.

—¿Y yo no estoy aquí? ¿No cuenta conmigo para nada? ¿Es usted cruel, tío mío!

—Sí, querida mía, cuento mucho contigo—replicó el general—sé cuán buena eres y que quieres á Berta como á una hermana. Pero eres mujer, y bastante tienes con cuidar de tu hacienda.

—Pero entonces, ¿qué hacer y qué remedio encontrar para calmar su inquietud?

—No hallo más que uno; casar á Berta.

—El otro día le ofrecía un marido, y ha desechado usted mi proposición.

—Es verdad; pero la situación ha variado. Hace unos días me sentía fuerte como á los treinta años y creía poder contar, si no sobre un largo porvenir, por lo menos con algunos años de existencia. Hoy me he desengañado; los días que me quedan serán días de gracia. He aquí por qué lo que antes rehusaba, hoy lo acepto. Y te ruego que escribas á la marquesa de Flammaroche.

La señora de Vergy, que deseaba ese matrimonio, no pudo contener un movimiento de satisfacción y dijo:

—Querido tío, escribiré hoy mismo.

—Cuando vea á Berta apoyada en el brazo de un hombre que la estime y la quiera, emprenderé mi viaje con tranquilidad.

—No lo emprenderá aún en largo tiempo, querido tío, porque nos hace usted mucha falta, tanto á Berta como á mí.

Después de unos minutos de silencio, la

baronesa, visiblemente turbada, dijo:

—¿Me permite usted que le dirija una pregunta?

—¡Ciertamente!

—¿No se incomodará por la libertad que me tomo?

—Te lo prometo, puesto que no comerás ninguna indiscreción.

—Pues bien; ¿no le parece algo imprudente autorizar entre Berta y Sebastián Gerard esa confianza tan excesiva?

—¿Qué quieres decir con eso?

Blanca bajó los ojos y balbució:

—Entre jóvenes el amor nace tan fácilmente...

Una franca carcajada del general fué la contestación.

—No temas, querida sobrina. Tu extremada prudencia se alarma sin motivos. En primer lugar, esa familiaridad no existe. Y además, Berta y Sebastián no se ven jamás á solas.

...tantos otros, sin la menor suspensión y con el mismo ardor.

Además, no será inútil recordar las frases de alabanza dedicadas a nuestra producción por Mr. Lloyd George en dos de sus discursos recientemente pronunciados en Manchester y Cardiff.

El ministro inglés atribuye, y no sin razón, a la abundancia de nuestros proyectiles las sangrientas derrotas infligidas a los alemanes en Carency y Notre Dame de Lorette. «La destrucción total de las trincheras enemigas, aplastadas bajo el peso de toneladas de metralla—decía el ministro—permitió a los franceses lanzarse sobre sus adversarios, apoderándose de formidables posiciones con escasas pérdidas.»

Interesa también hacer constar que los alemanes mismos reconocen la extraordinaria intensidad de nuestro tiro.

En la Gaceta de Francia de 6 de mayo, M. Walle Oertel, testigo presencial de las batallas de Arras, repite las palabras de un coronel alemán respecto de esta gigantesca lucha: «No hay palabras—dice—para expresar lo que nuestros hombres han sufrido en las alturas de Notre Dame de Lorette; para aguantar aquel fuego de la artillería, que llegaba a la leonía furiosa, que destruyó nuestros abrigos, que destruyó nuestras trincheras, era preciso poseer nervios más que humanos.»

Adn más recientemente, en el carnet de campaña cogido al capitán alemán Sievert, del tercer regimiento de infantería, muerto en las laderas de Lorette, se leía lo siguiente: «Los hombres huyen a cada obús que cae, volviéndose obligados a amenazarlos con el Consejo de guerra...»

El fuego de la artillería enemiga es espantoso, sobre todo el de la artillería pesada, cuyos proyectiles se oyen venir.

Todos estamos prevenidos, preguntándonos dónde van a caer. El parapeto tiembla y partículas de tierra y trozos de hierro lueven sobre nosotros.

¿Cuánto tiempo habremos de permanecer en esta ratonera? Tengo los nervios de punta. El fuego ha llegado a su mayor violencia. Es indescribible.»

Por lo expuesto se ve que las municiones no nos han faltado, habiéndose consumido cantidades enormes, inauditas. Al aumento de esta producción es a lo que han aludido la Prensa francesa y el ministro de la Guerra.

Debemos hacer notar que por poderosa y metódica que sea la organización alemana, tampoco escapa a la crítica de sus nacionales. En efecto, el 31 de enero, la Asamblea general siederática aprobó un informe de Mr. Schroeder, en el que decía: «La inmensa capacidad de producción de nuestra industria no ha sido, desgraciadamente, bastante conocida de la Administración militar. Una de sus características es que la Comisión de armamentos, creada hace apenas un año, no cuenta con un solo técnico competente en cuestiones siderúrgicas. Imposible hallar una prueba más palmaria de la exclusión de nuestra industria de las más importantes cuestiones patrióticas.»

Los suecos

Numerosos intelectuales suecos han dirigido al The Daily Graphic de Londres la carta que sigue:

«Al señor editor del Daily Graphic. Muy señor nuestro: Sabido es por el pueblo inglés que toda Suecia está completamente unánime en apoyar al Gobierno en su política de mantener la más rigurosa neutralidad. Sin embargo, una gran parte de la nación, no podemos decir si es la mayoría o no, está lejos de ser neutral en su modo de pensar, en vista de los cruentos métodos de combate que se han adoptado en esta horrible guerra, los cuales han llegado al colmo con el hundimiento del Lusitania.»

El concepto equivocado de que las guerras han de anular por el momento toda ley humana, será de resultados fatales para la civilización futura y desastroso para esa solidaridad humana de tan vital interés, especialmente para las naciones pequeñas.

Somos de usted atos, s. s., Svante Arrhenius, catedrático.—Barón Adelsward.—Victor Almquist, director en jefe de las prisiones del Estado.—W. Leas, catedrático.—Knut Kjellberg, catedrático.—Jules Akerman, catedrático.—Torgny Legerstedt, catedrático.—Israel Holmgren, catedrático.—G. Kobb, catedrático.—Oltor Rosenberg, catedrático.—Gunnard Andersson, catedrático.—Gerhard de Geer, catedrático.—Olof Kinberg, doctor en Medicina.—Alfred Petren, doctor en Medicina.—John Tjerneld, abogado.—Tor Hebdog, escritor.—Hjalmar Soderberg, escritor.—G. Sijernstedt, abogado.—Ivan Hedquist, actor del teatro Real.—Ivan Bratt, doctor en Medicina.—T. Fogelquist, rector.—Señora doña Emilia Broome.—Señora doña Signe Hebra.—Christian Eriksen, escultor.—Ludvig Moberg, doctor en Medicina.—Karl Nordstrom, pintor.—Nils Kreuger, pintor.—Arnold Josefson, doctor en Cirugía.—Carl Eldh, escultor.—Señorita Alma Sundquist, doctora en Medicina.»

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

El grupo voluntario.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El gobernador de la vecina plaza de Gibraltar ha notificado a la Junta directiva del Cuerpo voluntario creado en aquella plaza, que en el caso de ser llamados a prestar servicio activo los individuos que prestan servicio permanente en el Gobierno civil, adoptarse para ellos el sistema general y obtendrán sueldo mientras disfruten el cargo antes de ser llamados con deducción de la parte que corresponde al fuero de guerra, reservándose sus puests cuando sean llamados a prestar servicios como intérpretes en el teatro de la guerra.

A Inglaterra.

Ha marchado a Inglaterra el distinguido joven de Gibraltar Anson Wheeler, conocido en la plaza, por residir en ella desde hace muchos años.

Es hijo del sabio doctor Wheeler, que murió en Gibraltar hace algún tiempo.

Material de guerra a los Dardanelos.

En la noche última han funcionado los reflectores de Gibraltar, con motivo de pasar por el Estrecho, con dirección a los Dardanelos, barcos con material de guerra.

Agitación en Marruecos Alemanes y moros.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Se han recibido noticias pesimistas de la zona francesa del Garb y otros puntos asegurando que existe mucha agitación entre las kabilas de las montañas, a las que alientan en su rebeldía agentes alemanes.

Viajeros llegados de Rabat dicen que días pasados fueron fusilados cinco moros sorprendidos en la operación de facilitar la fuga a unos grupos alemanes prisioneros de los franceses, ocupados en los trabajos de la carretera de Rabat a otros puntos.

Se ha dado instrucciones a las tropas territoriales francesas que prestan servicio en estos poblados cercanos a Rabat y en la ciudad misma para que hagan fuego sobre los alemanes que pretendan fugarse y sobre los moros que, contraviniendo las órdenes dadas, se acercan a los prisioneros alemanes.

Existe una gran vigilancia en dicha región, en donde se encuentran concentrados muchos alemanes.

De Palma de Mallorca

El «Eros», encallado.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, tarde.) Condése pocos detalles del embarrancamiento del vapor francés Eros, armado en corso.

En la tarde del día 16 entró en el puerto de Pollensa y cruzó por el interior, y cuando se creyó que iba a salir nuevamente, vióse que daba una vuelta y quedaba embarrancado frente al sitio conocido por La Playeta, donde existe un gran banco de arena.

Supóne, pues, que no ha sufrido averías. Se ignoran las causas del accidente, y se han trasladado al sitio donde ha ocurrido las autoridades y el cónsul francés, para tomar las medidas necesarias para el salvamento.

También han llegado a Pollensa el cañonero Temerario y dos torpederos, para cooperar a los trabajos.

En el Consulado de Palma se ha recibido un despacho diciendo que el barco ha empezado a aligerar la carga, y que sería necesario enviar medios para remolcar al buque, cuya situación no es comprometida.

El Estrecho de los Dardanelos

Todos convienen en que el Estrecho de los Dardanelos es la llave de la victoria de los aliados. Nosotros sabemos que las llaves limpiadas con Luxol no se «toman» nunca.

EN MADRID

De la Embajada francesa

La Embajada de Francia ha dado hoy a la publicidad la siguiente nota:

«Teniendo en cuenta los respetos que debe tanto al Gobierno de S. M. como al público español, la Embajada de Francia no se cree en el caso de contestar a la larga y descortés nota publicada por la Embajada de Alemania, y que insertan en sus columnas algunos periódicos de esta mañana.

Considera, sin embargo, menester hacer observar que, a pesar de los argumentos de esta nota, en el ejército francés no existen Cuerpos de francotiradores, y que, por tanto, las reiteradas afirmaciones que la Embajada alemana hace a este respecto están una vez más en pugna con la verdad.

Por lo que se refiere al proyecto de transformar la Embajada imperial en una oficina, donde el público pueda obtener informaciones verídicas, emanadas de Berlín, la Embajada de Francia, aun estimando que desde el punto de vista de los principios del Derecho internacional esta creación constituye un hecho tan nuevo como inesperado, pero que sólo compete desde luego al Gobierno español, no puede por menos de sentirse satisfecha por ello.

No duda, en efecto, que por tal conducto el público de este país se formará una opinión justa de la veracidad de las informaciones publicadas en Alemania desde el día en que, en septiembre último, la Embajada imperial participaba a los periodistas donostiaras la derrota de los ejércitos franceses en el Marne, hasta el muy reciente (Norddeich, 14 de junio) en que los despachos alemanes daban cuenta, entre otras cosas, del triunfo obtenido por el ministerio Gounaris en las elecciones griegas.»

DE MADRUGADA

En Vigo

Alumnos irlandeses.

VIGO. (Viernes, noche.) El próximo lunes llegarán a la inmediata villa de Bouza 25 alumnos del Colegio de Nobles Irlandeses, establecido en Salamanca.

Se proponen veranear en Bouza, en vista de las dificultades que a causa de la guerra tienen para marchar a su país.

Noticias de Gibraltar

Los hidroplanos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ayer y hoy han verificado en Gibraltar ejercicios los hidroplanos, volando a larga distancia, internándose en el mar Mediterráneo por el Estrecho de Gibraltar.

Medalla de salvamento.

En las oficinas de la Compañía naviera inglesa Cunard se ha recibido una carta del presidente de la Sociedad Española de Salvamento notificando que la referida Sociedad, previo expediente instruido con motivo de los auxilios prestados por el capitán y los oficiales del vapor «Pannonia» en el salvamento

de los tripulantes y pasajeros naufragos del vapor español «Balmes», ha tomado el acuerdo de conceder al capitán de dicho buque inglés la medalla de oro de Salvamento de naufragos, y a los oficiales la medalla de plata.

Interesa al mismo tiempo de la Casa armadora una relación con los nombres del capitán y oficiales del «Pannonia» para grabarlos en las medallas.

Muerte de un héroe

Accidente de aviación.

VERSALES, 18. El teniente inglés Warneford, que recientemente destruyó en Bélgica un zeppelin, y por esa proeza había sido condecorado por el Rey de Inglaterra y por el Presidente de la República francesa, se ha matado con el escritor americano Blankneedian, ayer en el aeródromo de Buc, en una caída de aeroplano.

En el frente francés

Comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche:

«En el sector Norte de Arras, la jornada se ha distinguido por un violento duelo de artillería: el frente no se ha modificado, y conservamos todo el terreno ganado.

En Alsacia hemos consolidado las posiciones conquistadas ayer y continuado progresando.

Nuestras patrullas han llegado al final de la jornada a los límites de Metzeral.

Hemos ganado terreno en los dos orillas del río Fecht, y tenemos bajo el fuego de nuestra artillería y de nuestra Infantería las comunicaciones del enemigo entre Metzeral y Munster.

Amos hecho nuevos prisioneros, cogido ametralladoras y una cantidad muy grande de material, especialmente de fusiles y cartuchos.

En el resto del frente, nada que indicar.»

Holandia y la Santa Sede.

LA HAYA, 18. La primera Cámara ha aprobado una ley autorizando el nombramiento de una Misión extraordinaria cerca de la Santa Sede.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 18 (6,30 tarde.) Hace algunos días un periodista holandés fué encarcelado en la prisión militar de Bruselas, donde espera ser juzgado.

Otro periodista detenido en Mons a mediados del mes de mayo ha sido fusilado como espía.

«La «Nouvelle Presse Libre», de Viena, dice que esperando el término de las negociaciones germanoamericanas, el embajador de los Estados Unidos en Berlín está haciendo inscribir a sus súbditos en las listas consulares, y les aconseja que viajen lo menos posible.

Según una correspondencia de Alemania al «Handelsblatt», de Amsterdam, se encontrarían numerosos testimonios de abatimientos en las cartas enviadas al frente por las mujeres alemanas. El periódico holandés agrega en apoyo de esta información que el célebre escritor alemán Ludwig Ganghofer se ha creído en el caso de dirigir muy vivos reproches sobre esto a las mujeres alemanas.

A causa de las dificultades para procurarse cerveza, las autoridades alemanas han embargado el 16 de junio en Munich 25 cargamentos para las necesidades del ejército, y las cervecerías no entregan a su clientela sino una parte muy reducida de sus pedidos.

Los periódicos suizos calculan que los precios de la carne en el mercado de Berlín acusan un aumento de 57 por 100 desde el mes de junio de 1914. En Viena el alza es de 144 por 100.

POLDHU, 18 (11,30 noche.) La ofensiva francesa sigue su desarrollo en todo el frente. Los boletines alemanes han publicado supuestas victorias sobre los franceses é ingleses.

El parte oficial francés dice la verdad. Los franceses han hecho claros progresos en el sector de Arras, sosteniéndolos a pesar de los furiosos contraataques de los alemanes. A ambos lados de la carretera de Six-Notlette á Souchez se han apoderado los franceses de varias líneas de trincheras. Los alemanes siguen sosteniéndose en Buval, pero están rodeados por todas partes. Particularmente han progresado los aliados en Neuville.

La Infantería francesa, después de ser atacada con gran violencia por el enemigo, ayudada por el fuego de su artillería, que disparó más de trescientas mil granadas, tuvo que soportar durante la noche del miércoles ataques violentos y repetidos ataques, efectuados por numerosas fuerzas alemanas, ataques que fueron rechazados en todo el frente. Los franceses evacuaron solamente una pequeña posición, capturada el miércoles por la mañana, al Sur de la colina 119, imposible de sostener porque contra ella se había concentrado el fuego de la artillería alemana. Los alemanes, que emplearon 11 divisiones, ó sea cerca de doscientos mil hombres, sufrieron grandes pérdidas. También los franceses experimentaron sensibles bajas, pero la moral de sus tropas es perfecta.

En Alsacia continúan sus éxitos los franceses.

Los combates en Galitzia continúan con la misma intensidad. Parece ser que los rusos se concentran hacia Grodek, á 25 kilómetros al Sur de Lemberg, en donde se decidirá probablemente la victoria. Los austroalemanes dicen que han conseguido allí grandes éxitos; pero un comunicado oficial de Petrogrado da un aspecto más favorable a la situación, pues refiere que en el frente del Dniester, entre los ríos Tysmenica y Stryl, fueron rechazados los austroalemanes, quienes tuvieron que retirarse en el mayor desorden.

El 15 de junio cruzaron los austroalemanes el Dniester por encima y por abajo de Nizniow. Las fuerzas que cruzaron por enci-

ma de dicho pueblo fueron ensaladas, y las que cruzaron por abajo fueron detenidas en su avance, constando así la fecha.

En dirección de Chouin, entre el Prudh y el Dniester, avanzaron los rusos el 14 de junio.

El teniente aviador Warneford, a quien fué concedida recientemente la cruz Victoria por destruir un zeppelin, se ha matado en París probando un aeroplano. Un paisano que le acompañaba murió también.

Se anuncia que los italianos se han apoderado de una fortaleza austriaca que es la llave de los ferrocarriles que conducen á Trieste.

Cuando un crucero y cuatro torpederos austriacos bombardearon la población de Fano, en el Adriático, los habitantes italianos izaron valientemente la bandera tricolor.

Según anuncio oficial, el Rey de Italia ha firmado un decreto autorizando un empréstito de láminas de 95 líras, al 4 1/2 por 100, amortizables en veinte años y que se suscribirá del 1.º al 11 de julio.

Los diarios alemanes publican unas informaciones fantásticas é hipócritas relativas al «aid» verificado contra Karlsruhe. El Tageszeitung dice que la contestación de Alemania será (palabras textuales): «Venganza, sin ninguna consideración.»

Puede considerarse como terminada la crisis algodonera. Los operarios cardadores iniciaron una cuestión la noche pasada, referente á los bonos de guerra; han decidido someterse al arbitraje del Gobierno.

El Eco de Paris anuncia desde Roma que la Asociación de panaderos italianos ha acordado sustituir el nombre del pan de Viena por el de pan de Trieste, y ruega al público «u conformidad con este cambio de nombre.

El conde Bernstorff ha notificado á mister Lasting que está dispuesto á celebrar una conferencia con él á propósito de las acusaciones hechas contra Gerhardt Bernstorff; dice que estas acusaciones son falsas.

De Alemania y Austria

NAUEN, 18 (11,20 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán, desde el teatro occidental de la guerra, que los franceses continúan infructuosamente sus tentativas de avance en el sector Norte de Arras.

Los ingleses han fracasado de nuevo al Norte del canal de La Bassée, siendo deshechas sus tropas de ataque, de las que sólo pudieron huir algunos individuos.

Al Oeste de Angres, cerca de Kirchof, al Sur de Souchez y al Norte de Beurie, lograron llegar los franceses hasta algunas posiciones avanzadas alemanas. Al Norte de la altura de Lorette tuvieron que abandonar los alemanes un trozo de trinchera expuesto á un violento fuego del enemigo. En todos los demás puntos fueron rechazados los ataques de los franceses.

Desde el 16 de junio han hecho prisioneros los alemanes, en el campo de batalla, al Norte de Arras, 17 oficiales y 647 soldados. Las pérdidas del enemigo corresponden á las que tuvieron en la batalla de la Champaña.

En el Argona han sido rechazados los débiles ataques de los franceses. En Vauquois han tenido lugar luchas parciales. Continúa la lucha en los Vosgos, al Oeste de Metzeral.

Teatro oriental de la guerra.—El avance de varias divisiones rusas ha sido rechazado hacia el paso de Szymysza, al Este de la carretera de Zytowjany á Schawli, por la caballería alemana.

Fracasó un ataque efectuado por fuertes contingentes rusos contra la línea del Dawina.

Teatro Sudeste de operaciones.—Durante la noche fueron rechazados los rusos á ambos lados de Tarnograd, hasta el paso del Tanew.

Las tropas del general von Mackensen han empujado á los rusos derrotados hasta las posiciones preparadas de Grodek, línea Narol-Szikto-Magierow, y desembocadura del Wereszycza, en el Dniester. En el frente del Dniester, al Nordeste del Stryj, no ha cambiado la situación.

El Morning Post, de Londres, recibe noticias de Calcuta de que, á consecuencia de la insurrección indígena en el distrito de Amrisar, en el Pendschab, han sido atacados los puestos militares que vigilaban los puentes del canal. Las guardias han sido parte asesinadas y parte heridas.

Amrisar pertenece al distrito en que han hecho los alemanes propaganda de insurrección.

Según anuncio del Lloyd de Londres, han sido hundidos en los días 4 y 5 por submarinos alemanes, los vapores Patrol, Explorer y Japonica de Aberdeen.

Según el Daily Telegraph, ha causado impresión en Nueva York la baja de los cambios contra Londres.

Se concede actualmente gran atención á esta noticia, siendo 4,76 la más baja de las últimas cuarenta cotizaciones.

Comunican de Berlín, referente á la destrucción del submarino alemán U. 29, que fué echado á pique por un vapor inglés que navegaba con pabellón sueco.

Se han recibido en Berlín noticias del Africa alemana de que el 2 de marzo fueron hechos en Bergeerek 57 prisioneros ingleses. Otro fué capturado en Eaganjikasee, así como un oficial inglés y otro belga. El 9 de marzo tuvieron los alemanes un victorioso encuentro al Este de Schiristi. El 23 de marzo rechazaron los alemanes un ataque en la región de Tavete, apoderándose de dos ametralladoras, material heliográfico y de un automóvil.

DE PORTUGAL

El nuevo Gobierno.

LISBOA, 18. El diario O Povo dice que el Gabinete quedará hoy constituido con cuatro demócratas y cuatro independientes.

El Sr. Vasconcelos.

El ministro de Portugal en Madrid, señor Vasconcelos, ha llegado á Lisboa, tributándole sus amigos una cariñosa acogida.

Peregrinación matritense

á Santiago de Compostela

El obispo de Madrid.

Ha reunido en su palacio á la Comisión y Junta organizadora de la peregrinación, á fin de que la primera diera cuenta de las gestiones realizadas. Manifestó su entusiasmo por una obra que es tan religiosa como patriótica, tan instructiva como amena. Ha expresado también la confianza que tiene en el resultado de la labor de la Comisión, á pesar de lo desfavorable de las circunstancias para los pueblos agrícolas, que son la mayoría de la diócesis. Recordó anteriores peregrinaciones, y confía en que, merced á los trabajos de sus párrocos y de la Prensa y al recuerdo del Año Santo, la presente peregrinación no desmerezca de las anteriores.

El Año Santo.

Es un privilegio exclusivo de España el que, cayendo en domingo la fiesta de Santiago, puedan ganarse todas las indulgencias que en el Año Santo de Roma.

Los prelados.

No solamente los de las siete provincias del antiguo reino de Galicia, sino todos los de las diócesis cercanas, y aun lejanas, manifiestan gran entusiasmo por la peregrinación matritense y piden datos y circulares de la misma.

Plazo de inscripción.

Quedará cerrado el 30 del actual, á fin de que á la Comisión pueda darle tiempo de satisfacer las numerosas peticiones que se le han hecho.

Billetes-cupones.

En gracia de los obreros y clase trabajadora en general, la Junta expondrá billetes-cupones, que, repartidos entre 50 adheridos, al precio de 2 pesetas uno, y sorteado entre ellos, pueda haberle la suerte á uno de ir por tan poco dinero á Santiago. Es un recurso para los señores párrocos y directores de Patronatos obreros, y un estímulo para la piedad de los mismos.

Los cultos y demás detalles los facilitaremos al público tan pronto se hallen ultimados.

Comité Femenino de Higiene Popular

La novena y última de las conferencias para obreras ha venido dando este Comité, se celebró el jueves día 17 en la Universidad Central.

La conferenciante, la joven y distinguida doctora en Medicina Srta. Nieves González Barrio, trató muy elocuentemente el tema «La lactancia desde el punto de vista higiénico y social», indicando á este propósito consejos prácticos y mostrando en todo momento un dominio extraordinario en la materia, por lo que recibió muchas y muy calurosas felicitaciones.

El catedrático doctor D. Florestán Aguilar, que presidió el acto, hizo resaltar la importancia de la obra que con tanto amor lleva este Comité, pronunciando á este efecto frases de suma elocuencia, en las que reflejó el interés que le inspiraba labor de tanta trascendencia, siendo interrumpido varias veces con grandes aplausos por el numeroso público allí congregado.

UNA RIÑA

Por cuestiones del oficio riñeron ayer dos trabajadores, Bernardo Molina Vélez, de veinticuatro años, y Manuel Granel Rey, de veintinueve, resultando con una herida grave de arma blanca en la ingle derecha el Bernardo.

El agresor fué detenido por la Guardia Civil de las Ventas, y el herido, curado en la Casa de Socorro sucursal de Buenavista-Congreso.

Al conducir al agresor al Juzgado, una hermana de la víctima salió al encuentro de Manuel y le arrojó una piedra, ocasionándole lesiones leves en el pecho.

También quedó detenido en un calabozo de la Casa de Canónigos.

Bernardo pasó al Hospital de la Princesa.

CENTROS Y SOCIEDADES

Mañana domingo, á las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas (calle de Felipe IV) dará fin el señor director, D. José Ramón Mérida, al curso de conferencias que ha venido explicando, con una en que tratará de las «Estatuas de atletas».

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Agrupación Ciclista Nacional.

La excursión oficial de esta Sociedad correspondiente á julio se celebrará el día 4. A las seis de la tarde, tendrá lugar en el Café-Casino de Las Rozas una merienda, costeada por la Sociedad.

Agrupación Ciclista Madrileña.

En vista de que varios señores corredores pertenecientes á esta Sociedad se ven precisados á salir de Madrid para tomar parte en diferentes carreras que se han de celebrar en provincias, la Junta directiva, en su reunión del día 15, ha aplazado, según acuerdo, la carrera Campeonato de Madrid, señalada para el día 20, fijando la fecha del 11 de julio próximo para su celebración, á cuyo efecto se aplaza también la fecha de inscripción hasta el día 3 del mismo mes, debiendo advertir que toda persona que desee tomar parte en la mencionada carrera, de no haber recibido su título dentro del mes corriente pagará el doble de la cuota señalada.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL «TRUST»

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

MERCADO DE PRODUCTOS AGRICOLAS

Los precios adquiridos por los trigos y la lógica suposición de que con motivo de la guerra europea todos los frutos que recolecta el agricultor deben tener gran demanda, han dado origen a la general creencia de que los labradores realizan un buen negocio, que aún será mayor cuando se recojan las cosechas de este año. La fantasía de las gentes y la propensión general a exagerar las cosas, conceden proporciones fabulosas a ese supuesto negocio, y bueno será poner las cosas en su punto, mostrando la realidad de los hechos para desvanecer falsas ideas.

En conjunto, el año agrícola puede considerarse como bueno, sin que por ello falten excepciones. Unido esto al precio remunerador alcanzado por los trigos y por las lanas, precios que no es de esperar bajen muy sensiblemente, y teniendo en cuenta que ambos productos alcanzan a una gran mayoría de labradores, natural es que éstos muestren satisfacción por el resultado conseguido por sus faenas.

Pero ¿quiere decir esto que la fortuna los colme de favores y que la guerra, que tantos desastres causa, les acaricie como hada bienhechora, con sus efectos reflejos? Un ligero examen del asunto bastará para demostrar lo contrario.

No sólo se cosechan trigos en España, ni la producción de lanas constituye la única riqueza pecuaria. En grandes cantidades se recolectan otros cereales, como son las cebadas, avenas, centenos y maíces, cuyas cotizaciones no sólo están dentro de las cifras ordinarias, sino que acusan bajas con relación a otros años, ocurriendo lo propio con las leguminosas y otros granos.

Dos cosechas importantísimas, la de vinos y la de aceites, sufren los efectos de la guerra y son vendidas en condiciones poco remuneradoras.

En cuanto a las frutas, que con su exportación forman la mayor fuente de ingresos de algunas regiones, bien sabido es que difícilmente pueden colocarse, y si esto se consigue es en forma ruinosas.

Y si por el lado de la venta de productos las ventajas no son tantas que compensen los inconvenientes, ¿cuántos no son los perjuicios que se sienten dentro ya del desarrollo de la empresa agrícola?

Escasean los abonos, y los que se encuentran son caros; la maquinaria también se encarece y otro tanto ocurre con los animales de trabajo, con el carbón necesario para trilladoras, elevación de aguas, etc., y en general con todo lo que transforma la industria, cuya producción total está demostrado que la consume la agricultura en más de sus cuatro quintas partes.

Añádase a todo esto la intranquilidad latente en el mercado, pues las circunstancias no pueden prevalecer, y la experiencia misma de los daños sufridos, con la movilidad de los aranceles y otras medidas extraordinarias, justifican sobradamente ese estado de sobresalto continuo.

Creemos que lo dicho basta para fijar bien el estado actual del mercado agrícola, y que fácilmente se deduce que su situación no es tan próspera como muchos creen.

En modo alguno podríamos defender ni justificar el abuso de los agricultores ante la ocasión, si ello llegara algún día; en este caso los Gobiernos deben obrar con todo rigor y dureza. Pero este caso no ha llegado ni cabe regatear una justa ganancia a quienes trabajan la tierra y llevan pasados varios años aciagos, por el simple motivo de que obtengan una cosecha mejor y la demanda sea numerosa.

JOSE ARAGON

RECIPIENTES PARA VINOS CON SABORES DESAGRADABLES

Los recipientes de madera, no tapados y en lugares secos, se cubren interiormente de una costra criptogámica oscura, que fácilmente se distingue de la capa de moho que se produce en ambientes húmedos y que forma una capa grasienta y untuosa. Cuando esto acontece, los recipientes comunican al vino el olor y gusto mohoso, mientras en el primer caso los gustos son de seco.

El moho del vino se atenúa batiéndolo con buen aceite de oliva, mientras que el gusto á seco resiste al tratamiento de aceite.

El doctor Sanino relata la curación de dos vinos con gusto á seco, mediante la adición de un litro de aceite de oliva por hectolitro, practicando un enérgico batido. Transcurridas veinticuatro horas, el aceite apareció a la superficie del líquido, el cual se hallaba exento por completo de todo sabor malsano. El vino tratado así debe ser luego trasegado en un recipiente del todo sano.

Como remedio empírico se aconseja también, para corregir los gustos y sabores extraños de los vinos, operar del siguiente modo: En medio litro de vino se echa un limón muy maduro. Transcurridas veinticuatro horas, el vino mejora en muchos casos.

En la práctica bastan dos limones por hectolitro, dejándoles en contacto con el vino algunos días, hasta la total desaparición de los gustos extraños. Cuando el tratamiento de los vinos con limón es posible, resulta más económico que el tratamiento con el aceite de oliva.

PRENSADO DE LA PAJA

Anualmente se observa el hecho de que la paja, que en el momento de la recolección apenas tiene valor, alcanza un precio relativamente elevado en la primavera. Ello se explica por las dificultades que por su gran volumen presenta el producto para su almacenamiento y transporte.

En todas partes no se dispone de grandes locales que puedan dedicarse a pajares, y el procedimiento del almiar es caro y estropea mucha paja.

Estos inconvenientes pueden fácilmente

destruirse empacando la paja y formando fardos prensados, que ocupan poco espacio y se manejan y transportan fácilmente.

Con la prensa continua, movida a vapor, que fabrica el Sindicato de Maquinaria Agrícola, el coste de cada bala, todo comprendido, resulta á quince céntimos, ó sea un recargo de 6 céntimos por arroba, que con creces pueden ganarse por las diferencias del valor de la paja en unas y otras épocas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Passaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LO QUE CUESTA LA GUERRA

Es imposible evaluar exactamente lo que esta espantosa guerra cuesta á las naciones beligerantes, porque fuera de los gastos militares propiamente dichos hay la destrucción de hombres, de maquinaria, de trabajos públicos, de propiedades muebles ó inmuebles y de obras de arte, de las que el valor monetario no podría nunca determinarse.

En lo que concierne á los gastos de orden militar, se pueden obtener algunas cifras bastante precisas utilizando las declaraciones hechas por los Gobiernos interesados y con la cuenta de las operaciones de crédito realizadas en los países que están en lucha.

Así se sabe, por un estudio que ha realizado Edmond Hery, director de *El Economista Europeo*, que en Francia exceden los gastos á los ingresos entre el 1.º de agosto de 1914 al 30 de abril de 1915, en 11.000 millones de francos en suma redonda. Resultando que los gastos de orden militar cuestan á Francia el primer año de guerra 15.000 millones de francos.

Por las declaraciones que ha hecho Mr. Asquith en la Cámara inglesa, los gastos de la Gran Bretaña no serán tampoco inferiores á 15.000 millones de francos, sin que en esta suma estén comprendidos los fondos con que contribuyen las grandes colonias británicas.

En Rusia, por el presupuesto de 1915 que ha presentado el ministro de Hacienda, se sabe que los primeros nueve meses de guerra han costado á ese país 11.400 millones de francos, ó sea una media mensual de 1.265 millones, que sostenida hasta fin de julio, llegará también á suma mayor de 15.000 millones.

A los 45.000 ó 46.000 millones de francos de las tres grandes Potencias aliadas hay que añadir cuatro ó cinco mil millones de Bélgica, Serbia, Montenegro y Japón, llegando así á un total de 50.000 millones de francos para las siete naciones aliadas.

El doctor Hellefich, en un discurso del Reichstag, declaró que los créditos necesarios para el Imperio alemán, durante los ocho primeros meses de la guerra, eran de 12.500 millones de francos, ó sea un gasto medio mensual de 1.562 millones, que ascenderá á 2.100 millones en los meses siguientes. El total, pues, de gastos en el orden militar para Alemania alcanzará á 21.000 millones en número redondo.

Más incompleta la información sobre el estado financiero de Austria-Hungría, porque el Banco no publica sus balances desde el principio de la guerra y el Gobierno ha negado toda comunicación oficial respecto de los gastos militares, se atiende al Sr. Thery á lo publicado por el *Worwarts*, de Berlín, afirmando que á la fecha del 8 de mayo se habían gastado 7.000 millones de marcos, es decir, 1.000 millones de francos al mes.

Por los empréstitos que ha negociado y las declaraciones de Djavid Bey, ministro de Hacienda de Turquía, se sabe que este país gasta de 300 á 350 millones de francos al mes.

La recapitulación de esas sumas y de los gastos probables de un año de guerra para el conjunto de los países beligerantes da el resultado siguiente:

Naciones aliadas, 50.000 millones.  
Grupo austroalemán, 37.000 millones.  
Total, 87.000 millones.

Lo que constituye una media de 7.250 millones de francos al mes, 242 al día y un poco más de 10 millones por hora, y no ha de olvidarse que se trata sólo de gastos militares.

Este cálculo está hecho antes de la declaración de guerra de Italia, y por lo tanto aumentará en notable cuantía ese torrente de oro gastado en la destrucción, y si otros Estados intervienen, como parece probable, la suma llegará á cantidades que parecen cosa de fábula, pero que son una aterradora realidad.

HUEVOS DESECADOS

Entre los muchos procedimientos que se han ensayado para la conservación de los huevos, parece que ha tenido aceptación el de la desecación, bien del huevo entero con cáscara intacta, ó bien después de descascarados.

Para realizarlo de este último modo se descascaran y se echan en un recipiente, en el que se mezclan con una pequeña cantidad de agua tibia, sometiendo á la acción de un agitador que convierte la mezcla en un líquido uniforme. Pasa después este líquido á una máquina desecadora, verificándose la desecación á baja temperatura, y queda convertido el líquido en una especie de sémola que conserva todas las cualidades nutritivas. Los huevos desecados pueden guardarse por tiempo indefinido, según afirman los vendedores, y en condiciones que pueden servir para hacer tortillas, flanes, pasteles y otras combinaciones, como si se tratara de huevos frescos.

Asociación de Pintores y Escultores

Lista de los números premiados en la tómbola celebrada en el festival de esta Asociación en el Retiro el día 15 del mes corriente.

Número 13, escultura de Ferrant; 60, pintura de Martínez Vázquez; 139, escultura de Blay; 154, pintura de Ribera; 156, de Garnele (vale); 210, pintura de Laroche; 220, de Menéndez Pidal; 250, de Loréns; 271, de

Verger; 413, de Ramón Zubiaurre; 442, de Martínez Abades; 523, de Benedito; 555, de Oliver Aznar; 659, grabado de Esteve; 663, pintura de Martínez Cubells; 672, de Val; 680, escultura de Marinas; 690, pintura de López Mezquita; 705, de Muñoz Degrain; 890, de Llaneces; 1.173, grabado de Oroz; 1.179, escultura de Inurria; 1.249, pintura de Sobrino; 1.180, de Pola; 1.252, de Valentín Zubiaurre; 1.257, de Simonet; 1.276, de Alejandro Ferrant; 1.279, de Alcalá Galiano; 1.306, de Cecilio Pla; 1.309, de Gonzalo Bilbao; 1.636, grabado de Lhardy; 1.660, escultura de Higuera (vale); 1.707, pintura de

Robledano; 1.708, de Domingo; 1.709, de Villodas; 1.711, escultura del duque de Tovar; 1.713, pintura de Finazo; 1.823, de Nagy; 1.974, de Vázquez Díaz (vale); 1.999, de Saint-Aubin; 4.351, de Francés; 4.428, de Villegas Brieve; 5.618, de D. Francisco Domingo; 5.640, de Bermejo (vale); 5.659, grabado de Néstor; 5.660, pintura de Ricardo Madrazo; 5.723, de Urquiola.

Los agraciados pueden recoger las obras que les hayan correspondido en el local de la Exposición, de las diez de la mañana á las seis de la tarde, previa entrega del billete premiado.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de junio de 1865.

MALAGA, 18. Salió de rada la fragata de guerra danesa *Niels Inel*.

SAN FERNANDO, 18. El capitán general entregó el mando al general segundo jefe, y sale para embarcarse en Cádiz en el vapor *Madrid*.

LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Viernes, tarde.) La vida se desliza aquí tranquilamente. Esta mañana se verificó el relevo de la guardia de Palacio por el regimiento de Artillería de sitio, tocando durante el mismo la música de dicho regimiento.

Los Reyes estuvieron paseando por los jardines con sus hijos.

Esta tarde se jugará una partida de polo, en la que tomarán parte el Rey, el marqués de Viana, el marqués de Santo Domingo, el conde del Rincón y el Príncipe Raniero, que llegará á tal efecto de Madrid.

En la tribuna regia presenciaron esta partida la Reina Victoria y la Princesa Salm-Salm.

Los augustos niños pasearán en coche, como de costumbre, por la carretera de Madrid.

Hay poca animación todavía, por no haber llegado aún muchas familias que acostumbran á venir.

La temperatura es hermosísima.

EL TEMPORAL

Horrorosa tormenta.

CASTELLON. (Viernes, tarde.) Ha descargado una horrorosa tormenta sobre los pueblos de la comarca de Segorbe, arrasando las cosechas en el término de Jérica y en los de Vives y Befaver, y dejando á los labradores en la miseria.

Una desgracia.

En el pueblo de Pina, al vadear un barranco, tuvo la desgracia de que le arrastraran las aguas un individuo llamado Juan Arcian, pereciendo ahogado.

TELEGRAMAS OFICIALES

Tormentas.—Daños.

TARRAGONA. Los alcaldes de García, Cornudella y Ampolla comunican que descargó sobre dichas poblaciones formidable pedrisco, que arrasó las cosechas.

Cuatro muertos y tres heridos.

PALMA DE MALLORCA. Durante las tormentas desarrolladas desde anteaer en esta isla, las exhalaciones eléctricas han ocasionado las desgracias siguientes:

En Manacor, dos jóvenes muertos; en Asta, dos niñas muertas y otras dos heridas, y en Lluchmayor, un hombre herido gravemente.

ANDALUCIA

Salón de espectáculos incendiado.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Estando funcionando anoche el salón Adela López, en el real de la feria, se prendió fuego el cuarto de la artista, que estaba alumbrado con una vela, ardiendo en un momento toda la techumbre del cuarto.

El incendio quedó sofocado en pocos instantes, gracias al arrojó de algunos marineros y del personal del salón, evitando que tomara las grandes proporciones que se temían.

Toros desencajonados.

Han sido desencajonados los ocho toros que en la corrida del domingo torearán Moronito de Algeciras, Gallo, Gallito y Belmonte.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de la Argentina y Canarias, llegó el transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, que trae carga para Barcelona y para los puertos del Norte de España, principalmente cueros y maíz.

Vienen también á bordo cerca de 2.000 pasajeros, entre ellos muchas familias acomodadas francesas, griegas é italianas, que regresan á su país, y muchos súbditos italianos que van á incorporarse.

El *Reina Victoria Eugenia* seguía al anochecer su viaje para Barcelona.

El ministro de la Guerra á Madrid.

GRANADA. (Viernes, tarde.) A las diez de la mañana el general Echagüe repitió su visita á la Alhambra, visitando luego la catedral y la capilla real, admirando sus bellezas.

Después marchó al hotel, donde almorzó en unión de las autoridades.

En el expreso de las cuatro marchó á Madrid, despidiéndole el elemento oficial y numerosas Comisiones y representaciones.

Al arrancar el tren la muchedumbre ovacionó al ministro.

El Sr. Ortuño.

El director general de Comunicaciones visitó esta mañana la Abadía del Sacro Monte. Por la tarde estuvo en el Monasterio de la Cartuja.

El Sr. Ortuño mostróse complacido de sus visitas.

Mañana le obsequiará con un almuerzo en el Hotel París el personal de Correos y Telégrafos.

A caza de rateros.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) La Policía ha dado una batida contra la gente maleante, á causa del gran número de rateros que han acudido atraídos por las ferias, hasta el punto de que á cada momento se presentaban personas que habían sido víctimas de alguna sustracción.

Los rateros habían ampliado el campo de sus operaciones hasta Gibraltar, donde sustrajeron el reloj al cónsul inglés en Algeciras, Mr. Smith. También hacían correrías á los pueblos y sustrañan pequeñas cantidades en metálico en los mercados.

Anoche la Policía se presentó en el ventorrillo conocido por Fuente del Ladrillo, donde sorprendió una partida, formada por cinco individuos, á los que ocupó prendas de vestir y otros efectos procedentes de robos.

Más de cincuenta individuos están detenidos, unos por sospechosos y otros por quincentarios.

El general Milans del Bosch.

Ha llegado en el tren correo el comandante general de la plaza de Ceuta, Sr. Milans del Bosch.

Le esperaba en la estación el general Alsina.

Mañana marchará el general Milans del Bosch á Ceuta, y se encargará nuevamente del mando de la plaza.

ARAGON

El abate Lugan.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha llegado el abate belga Lugan, con propósito de dar una conferencia á beneficio de los diocesanos de Tournai, arruinados á causa de la guerra.

Habiéndole negado el permiso, el abate publica una carta del obispo de Tournai implorando la caridad de los católicos españoles para sus diocesanos.

Homenaje á un músico.

CALATAYUD. (Viernes, noche.) Se le ha rendido un homenaje de simpatía al músico mayor de la banda de Ingenieros, don Pascual Marquina, nacido en la ciudad de Calatayud.

Ha sido recibido con gran entusiasmo y obsequiado con un banquete.

En él hablaron el alcalde, el juez de instrucción y el catedrático Sr. Ibarra.

Se propuso dar el nombre del Sr. Marquina á una de las plazas de la ciudad.

El Orfeón de Graus.

Ha llegado el Orfeón de Graus, compuesto de 150 ejecutantes.

Ha sido recibido por Comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento y numeroso público.

Los orfeonistas se dirigieron á la Casa Consistorial, donde fueron recibidos por los concejales, dándoles la bienvenida el concejal D. Emilio Laguna con un elocuente discurso.

Mañana darán los orfeonistas un concierto en el teatro Principal.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El-ixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Precauciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hasta avanzada hora de la madrugada continuaron las precauciones en la Rambla, por si los concurrentes al suspendido mitin se dirigían allí con objeto de realizar alguna manifestación.

No ocurrió así, y se fueron disolviendo en el Paralelo.

Los jaimistas.

El *Correo Catalán* publica hoy una excitación, dirigida á los jóvenes jaimistas y demás correligionarios, para que acudan esta noche al Centro del partido, donde se les enterará de ciertos asuntos de gran interés é importancia.

También están citados para la reunión los requetés.

Según noticias, se trata de organizar una contramanifestación para el caso de que, con motivo de la llegada de Blasco Ibáñez, se hiciera por los republicanos algún acto en honor suyo y en determinado sentido.

—Ha sido muy comentada una alocución suscrita por el jefe instructor de los requetés de Cataluña, que publica *El Correo Catalán*.

La encabeza con un ¡Viva España! y otro viva á la neutralidad, y en ella dice que están obligados, por su juramento, á ser valientes y á no retroceder ante ningún peligro. Por lo tanto, les excita á estar dispuestos al cumplimiento de las órdenes que acerca de España y de su neutralidad dicten en plazo tal vez no muy lejano los jefes.

El abate Lugan.

El Ayuntamiento, después de larga discusión, que duró dos horas, aprobó una proposición pidiendo que se ceda un salón del Palacio de Bellas Artes al abate Lugan, los días 24 y 26, para que en el mismo dé su anunciada conferencia acerca de la situación de Bélgica.

En la misma proposición se pedía encabezar con dos mil pesetas la colecta que durante la conferencia se realizara, con destino á las víctimas de la guerra en Bélgica.

Impugnó esta parte el alcalde accidental, Sr. Pich, que al mismo tiempo es presidente de la Comisión de Hacienda, fundándose en el estado de la hacienda municipal.

Otros concejales propusieron que la cantidad fuera también para las víctimas de otras naciones.

La Comisión de Hacienda declaró que no había consignación para ello.

No obstante, se aprobó la proposición con la dádiva de 2.000 pesetas, votando en contra el alcalde y los regionalistas.

—Se asegura que el abate Lugan, en vista de las dificultades con que lucha para poder dar tranquilamente su conferencia, ha resuelto suspenderla, y saldrá de Barcelona para Zaragoza.

Fiesta de la Flor.

Definitivamente, el domingo se celebrará la Fiesta de la Flor, á beneficio del Patronato antituberculoso.

La Comisión organizadora se propone que sea un éxito, habiendo adoptado las medidas que pueden contribuir á ello.

Se instalarán mesas en el centro de la ciudad y en las principales vías públicas.

Gran número de señoras de la mejor sociedad postularán en las calles.

En las salas de espectáculos recogerán donativos las artistas, y en todos los mercados habrá Comisiones de señoras para postular. En algunos se situarán músicas.

Las Empresas de cinematógrafos contribuirán con alguna cantidad.

Banquete á Blasco Ibáñez.

El banquete con que los francófilos quieren obsequiar el domingo al Sr. Blasco Ibáñez se celebrará en el Tibidabo.

El obsequiado pronunciará un discurso, que se asegura será de resonancia.

Viaje suspendido.

El Sr. Andrade ha suspendido su viaje á Madrid, por si mañana ó el domingo, con motivo de la llegada del Sr. Blasco Ibáñez, ocurren incidentes.

Realmente los ánimos entre jaimistas, radicales y otros partidos avanzados están muy excitados.

Denuncia.

Ha sido denunciado el semanario radical rebelde denominado *Los Miserables*, por excitaciones á la sedición.

El número estaba dedicado por completo á recomendar que España rompa la neutralidad y tome parte en la guerra á favor de los aliados, y todo él escrito en términos muy violentos.

Viajeros.

Han llegado esta mañana en el expreso los Sres. Aura Boronat y Ruiz Valarino.

En el rápido han salido para el duque de Tarancón, el duque de Naxos, el marqués de Bermejo, el conde de Maceda y otros deportistas que vinieron al tiro de pluchón.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes neuralgias.

VASCONGADAS

Agentes reclutadores.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Han sido detenidos dos agentes reclutadores que trataban de llevar á Francia obreros sin los debidos contratos de trabajo.

Ocupáronse documentos y cartas que demuestran que por cada obrero que llevan á Francia cobran 30 pesetas.

Los detenidos ingresaron en la cárcel. Cincuenta obreros que ya estaban dispuestos á marchar fueron devueltos á sus respectivos puestos.

La Reina Cristina á San Sebastián.—Preparando el viaje.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Un oficial de la Escolta Real visitó al alcalde para anunciarle que el domingo llegará la Escolta que hará el servicio durante la estancia de la Reina Cristina en esta población.

El alcalde puso á su disposición al arquitecto municipal, visitando ambos los locales que ha de ocupar la Escolta.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

CASA PONTES  
NO ha subido los precios en las CAJAS de OLEO Y ACUARELA  
C

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
19 de junio de 1865.

La corrida de toros de ayer ha sido notable por los toros de Veragua, y la gran concurrencia que ha acudido á ver la lidia ha quedado satisfecha.

El primer toro era negro, buen mozo, de años y de libras. Tomó 17 varas, y lo mató Cayetano de un volapié corto y de otra buena arrancando, de un volapié más ó menos corto, pero todos desgraciados.

El segundo, negro, feo y corniveleto, tomó nueve varas, y lo mató el Tato de una estocada arrancando, algo baja.

El tercero, berrendo en colorao, bien encornao y de muchas libras, tomó 14 varas y mató cuatro caballos. Lo mató el Gordito de una buena arrancando y de otra bien señalada, aunque algo tendida, descabellándole á la primera vez que lo intentó.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer á los periodistas que los Reyes continuaban en La Granja sin novedad, y que había informado al Monarca de lo telegramas y noticias recibidos por el Gobierno.

La Sociedad popular de Artesanos de la Coruña ha teleografiado al Presidente del Consejo pidiéndole que el ministro de Gracia y Justicia autorice para tomar parte en los trabajos que se hacen para un monumento á doña Concepción Arenal en aquella capital, á los presos de los establecimientos penitenciarios.

También le han teleografiado los alumnos de la Escuela de radiotelegrafía creada en Barcelona, alarmados por los rumores que se han propagado sobre suspensión de los exámenes, rogándole se cumpla el reglamento de creación de dicha Escuela.

Igualmente ha recibido el Sr. Dato un telegrama de la Cámara de Comercio de Cartagena suplicándole influya cerca del Consejo de Estado para que este alto Cuerpo consultivo dictamine pronto y favorablemente el expediente relativo á la construcción del ferrocarril de Aguilas á Cartagena.

El marqués de Villamar, electo gobernador de Toledo, pasará á Alava, dando lugar esto á un pequeño cambio de gobernadores.

El Rey ha confirmado al Sr. Dato que el lunes vendrá á Madrid para despachar lo que haya pendiente hasta ese día.

Entonces llevará á la firma regia el señor Dato, los nombramientos del personal para la Intervención civil de Guerra, Marina y gastos de Marruecos. Formarán dicho personal unos setenta individuos.

Ha insistido el Sr. Dato en que por ahora no se hará nada de nombramientos para altos cargos, sobre cuya cuestión menudean las noticias, á pesar de las constantes negativas suyas.

Dichas noticias, según el Sr. Dato, son totalmente inexactas, afirmando éste que en el Gobierno no habrá la menor modificación, y que los cargos vacantes se proveerán á su tiempo, siendo muy de lamentar que al tratarse de las tales combinaciones de personal, se barajen los nombres de personas respetables.

El señor ministro de la Guerra regresará hoy á Madrid.

El martes próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

## Cooperativa de la Prensa

La temporada de verano. Próxima ya la temporada veraniega, la Cooperativa de la Prensa pone en conocimiento de sus socios consumidores que, como en los años anteriores, les servirá los pedidos que tengan á bien hacer en los puntos de su residencia, siendo de su cuenta los gastos de transporte de ferrocarril.

La Cooperativa, cuyo principal deseo es ser agradable á sus consumidores, no cobra por este servicio suplemento alguno, poniendo por su cuenta el embalaje.

El popular establecimiento, á pesar de la elevación de los precios de las subsistencias, continúa ofreciendo á sus consumidores grandes ventajas en todos los artículos que expende.

Recientemente se han adquirido grandes partidas de aceite de la Laguna y Montoro, artículo que se vende al precio de 15,50 los 11 1/2 kilos, ó sea 12 1/2 litros, verdadera equivalencia á la arroba.

De otra clase corriente superior se vende el mismo peso y medida á 14,50 pesetas.

En conservas de todas clases hay grandes existencias. Melocotón al natural de la Casa de Trevijano, lata de un kilo, á una peseta; de la marca Las Palmas, 0,85; almibares de la Pilarica, de todas clases, á 0,90 una; mermeladas de la Casa de Trevijano, á 1,35 el frasco; de Alfredo Hill, de Alicante, á 1,20; clavos blancos, á 1,15.

Galletas de la Casa Olibet: las clases Maria, Petit Beurre, Media luna, Sudexpress y otras,

## CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER  
A las once de la mañana comienza, bajo la presidencia del alcalde Sr. Prast.

La vuelta de los republicanos.  
Penetran en el salón los individuos de la minoría republicana, estrechando la mano del alcalde al pasar por la presidencia.

Aprobada el acta, pide la palabra el jefe de la minoría republicana.  
El Sr. Llorente explica las razones que tiene la minoría republicana para volver á las tareas municipales, que no son otras que el considerar que no hay ningún concejal comprometido en el asunto de los maestros desdoblados.

El Sr. Prast se satisface de la vuelta de la minoría republicana, diciendo que ha dejado el Ayuntamiento sobre la mesa los asuntos de interés, para que en su discusión pudiesen intervenir los republicanos.

El directo Valencia-Madrid.  
El Concejo quedó enterado de una comunicación del presidente de la Diputación provincial de Valencia, participando el acuerdo de la Corporación, aprobatorio del acta suscripta en 19 de mayo último por los presidentes de las Diputaciones provinciales y alcaldes de Valencia y Madrid, relativa al convenio para acudir al concurso de proyectos para ferrocarril directo, é invitando al Municipio madrileño á que visite aquella ciudad y que en ella se formalice el contrato con los ingenieros designados para la formación del proyecto.

El paseo del Abroñigal.  
Pasó á Comisión la moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo el proyecto para la formación del paseo del Abroñigal, utilizando la cañada del arroyo de este nombre, cubierto por uno de los colectores.

Interinidad.  
Se dió por enterado el Ayuntamiento de una comunicación de la Alcaldía Presidencia relativa á la designación con carácter interino del oficial segundo del negociado de Instrucción pública, Sr. Millán, para encargarse del servicio del mismo y de la secretaría de la Junta municipal de Primera enseñanza.

Bocas de riego.  
Se aprueba un presupuesto de 4.197,66 pesetas para la instalación de bocas de riego en la calle de Estanislao Figueras.

Los sobrestantes.  
Fué desechado un dictamen proponiendo la interposición de recurso contencioso contra providencia del gobernador, relacionada con la adaptación en la escala de sobrestantes de seis funcionarios de esta clase.

Licencias.  
Se conceden las licencias siguientes:

Para establecer una vaquería en la calle de Ferraz, núm. 98; para establecer un laboratorio electromecánico é hidráulico; talleres de fundición, forja y ajuste, y para la instalación de dos calderas de vapor de 40 y 50 caballos de fuerza, un motor de gas de 20 caballos y seis eléctricos, con fuerza total de 25,50 caballos, en el Instituto Católico de Artes é Industrias, establecido en la calle de Alberto Aguilera, núm. 25.

Para establecer una carbonería en la calle de Santa Inés, núm. 6; para establecer una fábrica de hielo, é instalar tres motores eléctricos, con fuerza total de 116,50 caballos, en la calle de la Princesa, núm. 43.

Para construir una casa en el barrio del Marqués de Zafra; otra en la calle de Matilde Diez; otra en el número 21 de la calle de Francisco Salas.

Para construir un edificio destinado á vaquería en un solar con fachada á la calle de Trifón Pedrero.

Para ejecutar obras de reforma en la casa número 25 de la calle de la Princesa; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 24 de la calle de Gutenberg; para aumentar un piso sotabanco á la casa núm. 11 de la calle de Fúcar.

Para ejecutar obras de reforma en tres huecos de fachada de la casa número 26 de la calle de Preciados.

Para construir una casa en el número 157 de la calle de Puencarral; otra en la calle de Narciso Serra, número 7 provisional; otra en la calle de Lista, esquina á la de Alcántara; otra en el número 4 de la calle de Ercilla.

Para construir un hotel en el número 62 del paseo de Rosales, y que se acepte la cesión gratuita de una superficie de 2,26 metros cuadrados, que del expresado solar quedan en beneficio de las vías públicas.

Para construir un pabellón en el edificio de la Sociedad Protectora de los Niños, situado en la calle de Bravo Murillo, núm. 44.

Para verificar obras de ampliación en la casa número 53 de la calle de Segovia; para construir un pabellón en el número 70 de la calle de Ponzano, y que se proceda á verificar un deslinde con los terrenos procedentes de la vereda de Postas; para construir dos pabellones en el interior del solar número 68 de la calle de Ponzano.

Indemnizaciones.  
Se acuerda el abono de 2.284,37, 1.787,50, 2.942,86 y 19.064,32 pesetas, respectivamente, en concepto de indemnización á comerciantes é industriales establecidos en las calles de San Jacinto, 2, Tudesos, 26 y 28 y 34 y Mesonero Romanos, 31, comprendidos en el proyecto de la Gran Vía.

Alumbrado.  
Se aprueba un presupuesto, importante 1.271,40 pesetas para la reforma é instalación de alumbrado por gas en la calle de Muñoz, entre las de Alcalá y O'Donnell.

Proposiciones.  
Pasan á estudio de las respectivas Comisiones:

Una de Sr. Sáiz Herráiz proponiendo se

## EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Ha sido nombrado secretario de la Sala primera del Tribunal Supremo D. Juan Leiva y Lorves.

FOMENTO

El mercado hullero.

El ministro de Fomento ha recibido el informe sobre la situación creada en el mercado hullero á consecuencia de la guerra europea; éste abarca en todos los aspectos el problema planteado y está admirablemente detallado por los datos que en provincias han recogido los Sres. González Jara Adaro y don Luis de la Peña.

El Sr. Ugarte está estudiando con muchísimo interés el informe que tanto preocupa al Gobierno resolver.

Felicitaciones.

El ministro de Fomento está recibiendo multitud de telegramas felicitándole por la creación de la cátedra de Patología vegetal en Barcelona.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Ha sido nombrado vicedirector del Instituto de Reus D. Marcelino Cillero.

Artes é industrias.

Se concede una subvención de 750 pesetas á la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros Católicos de Mondoñedo.

Universidades.

Se anuncia á concurso de traslado la cátedra de Química orgánica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Escuelas de Comercio.

Se anuncian á concurso de traslado las siguientes cátedras: Aritmética y Contabilidad general de La Coruña y Zaragoza, Geografía comercial de Santander, lengua Francesa de Las Palmas, lengua Alemana de Cádiz, y Reconocimientos de productos comerciales de Gijón y Oviedo.

Se nombra á D. Mariano Santos, comisario regio, para la implantación de la Escuela Pericial de Comercio de León.

Idem á D. Paulino Ortiz, profesor especial de Administración económica de la Escuela de Comercio de Santander.

Idem vicedirector de la Escuela profesional de Comercio de Bilbao, á D. Juan José Llodio.

Idem vicesecretario de la misma, á don Francisco Pérez Pons.

Primera enseñanza.

Se admite á D. Joaquín R. García la renuncia que ha presentado del cargo de inspector interino de Primera enseñanza de Orense, y nombrando para sustituirle á don Francisco G. Navarro.

Habiendo padecido errores en la orden de 25 de mayo último, publicada en la «Gaceta» del día 8 del actual, en que se anunciaron á concurso de traslado varias plazas de auxiliares de Escuelas Normales la publicamos, reproducta, y debidamente rectificada.

Maestros de Letras.—Albacete, Almería, Badajoz, Burgos, Cáceres, Segovia, Teruel y Zaragoza.

Ciencias.—Albacete, Almería, Avila, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Orense, Soria y Zamora.

Maestras de Letras.—Alava, Albacete, Avila, Huesca, Orense, Segovia y Soria.

Ciencias.—Alava, Albacete, Badajoz, Castellón, Guipúzcoa, Jaén, Orense, Segovia, Soria y Vizcaya.

Sólo podrán concurrir á dicho concurso los auxiliares propietarios de las respectivas Secciones, y á las de maestros los auxiliares de Derecho y Legislación escolar de los Institutos de provincias donde no exista Escuela Normal y estén por esta causa en expectativa de destino.

Agua de Solares

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

LIGA DE LA PAZ

Hoy sábado, á las nueve en punto de la noche, se celebrará en el Salón Regio (plaza de España) una velada artístico-musical, organizada por la Liga de la Paz á beneficio de los huérfanos por la actual conflagración europea. He aquí el programa:

Primera parte.

1.º Sinfonía.

2.º Cinematógrafo (con el corito de la Charité).

3.º Una furtiva lágrima (de la ópera L'Esire d'amore), por el Sr. Fernández Salgado.

4.º Recitado, por el Sr. Almodros.

5.º Chiquita y bonita, monólogo original de los Sres. Alvarez Quintero, por una niña.

Intermedio, en el que el Sr. Fernández Salgado tendrá el honor de dirigir la palabra al selecto público en nombre de la Liga de la Paz.

Segunda parte.

6.º Cinematógrafo.

7.º Dúo de la ópera Carmen, por la señorita E. C. y el Sr. Fernández Salgado.

8.º El chiquillo, diálogo original de los Sres. Alvarez Quintero, por la Srta. Torres y el Sr. García.

9.º Número de música.

10.º Últimas escenas de La pecadora, original de E. Casal.

VILLAZA Es la más rica en litina.

ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10,

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastiles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

El ferrocarril directo a Valencia

Para que interesara nuestro proyecto de reconstitución nacional convenía que fuese de actualidad, y ahora lo es por la ley anudada...

Proponen las cuatro entidades (1) que se haga un nuevo proyecto (Heraldo de Madrid) de 23 de mayo, pagado por ellas, y aunque como orientación me parece bien...

El ferrocarril directo, como tal ferrocarril, fracasará si no va acompañado de una solución financiera al problema.

Los males que aquejan al país no son de proyectos, sino de orientaciones; no es que falten o sobren aquéllos; es que se equivocan los procedimientos...

La subdivisión de negocios no es posible para una transformación seria, como no es posible nivelar los gastos de una familia...

Un ferrocarril más quiere decir competencia, hostilidad de las otras Empresas, dificultades bancarias de todo género...

Todos sabemos que los grandes negocios han de pasar por el control de los grandes financieros, y este paso sería difícil en las circunstancias actuales...

Si han fracasado los proyectos anteriores (cinco hasta la fecha, y uno de los cuales se sacó a subasta dos veces, y no tuvo postor)...

PROYECTO DE NUEVA CIUDAD X... entre Madrid, Cuenca y Valencia.

Uno de los problemas más difíciles que he tenido necesidad de resolver es la descripción de este proyecto.

Si lo describo tal como puede ser, parecería un cuento de Las mil y una noches (como se lo hubiera parecido a nuestros abuelos...

Si lo describo como es, no podría convenir a nadie que con él se resuelve el problema nacional (como Stephenson no hubiera convenido a nadie, al ver humear su imperfecta locomotora...

Sin embargo, su misma sencillez responde del éxito.

Expropiar una zona de 1.700 metros de anchura desde Madrid á Valencia, pasando por Cuenca, y acumular en ella una línea eléctrica de fuerza, un ferrocarril eléctrico, varias calles (una de ellas con tranvía)...

Claro está que si el suelo de la zona es propiedad de la nueva ciudad X... ó de las tres provincias que atraviesa, todo este aumento de riqueza irá á parar á estas colectividades, Ayuntamientos, Diputaciones, etc.

Cuánta de estos aumentos de valor.

Hablamos solamente del cambio de cultivo. En toda la ribera derecha del Tajo, desde Aranjuez abajo, se paga por arriendo de una fanega de tierra 15 pesetas; en la ribera izquierda, que tiene riego, se paga, por arriendo de la misma superficie (fanega de tierra)...

(1) Ayuntamientos y Diputaciones de Madrid y Valencia. ¿Por qué faltaron á la reunión los de Cuenca?

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un obrero gravemente herido

En las obras del tercer depósito de las aguas se cayó por el hueco del ascensor el obrero Antonio Torrejón Muñoz, de cincuenta y tres años, natural de Seseña y domiciliado en la calle de Embajadores, 45.

Se produjo una herida en la región frontal, otra en la occipital, otra en la cara y fuerte conmoción cerebral.

Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito, y luego trasladado al Hospital de la Princesa.

Su estado era muy grave.

Según los compañeros del desgraciado obrero, éste se precipitó por el hueco desde una altura de unos cinco ó seis metros, cuando empujaba una vagoneta cargada de material.

Academia de la Historia

En la última sesión celebrada por la Academia de la Historia, el Sr. Becker propuso que para celebrar el año que viene el tercer Centenario de la muerte de Cervantes, en la sesión anual del aniversario de la fundación del Cuerpo se leyera un «Elogio del autor del «Quijote».

Así se acordó.

Se leyeron informes por el Sr. Blázquez, sobre el «Compendio de Historia de España», de que ha hecho quinta edición el señor Beltrán y Rózpide, y por el doctor Yahuda, sobre la inscripción sepulcral rabínica del siglo XIV, que ha sido recientemente encontrada en Toledo, de la que la Academia desea tener fotografía, para ilustrar dicho informe cuando se publique en el «Boletín».

Propuso el padre Fita, y la Academia acordó, que desde luego se proceda á la preparación de un «Corpus hispanicum inscriptionum semiticarum», para la que se constituirá Comisión, compuesta del mismo señor director, del nuevo académico de número señor Ribera, y del doctor Yahuda, correspondiente.

El Sr. Mérida confirmó las noticias que sobre una consulta dirigida á la Academia de San Fernando, á instancia del conde de Cudillo, ya habia dado el Sr. Pérez de Guzmán, sobre la Junta del centenario de Cervantes, y el Padre Fita informó sobre la visita que, con autorización del señor obispo de Madrid-Alcalá, habia hecho, en unión con el marqués de San Juan de Piedras Albas, á las Descalzas Reales, en cuyo «Cajón de las Auténticas» se encontró una carta inédita de la Venerable Sor Ana de San Bartolomé, la compañera más querida de Santa Teresa de Jesús, y fundadora de varios conventos de Carmelitas descalzas en Francia, y luego en los Países Bajos, con el amparo de la Infanta doña Isabel Clara Eugenia, gobernadora de aquellos Estados.

Se aprobaron, en votación por bolas, propuestas para correspondientes en Buenos Aires, La Paz, de Bolivia; Caviedes, en la provincia de Santander, y Almería, y se propuso para Tarragona, en esta clase, al presbítero D. Jaime Bofarull, director del Museo diocesano.

PLEITOS Y CAUSAS

Obrero que mata á otro.

El Jurado, después del resumen del presidente, Sr. Higuera, se retiró á deliberar.

El veredicto fué de culpabilidad, pero reconociendo la existencia de legítima defensa que alegaba el letrado Sr. Zandarieta, y la Sala dictó sentencia absolutoria para Agapito Paredes.

El defensor del procesado fué muy felicitado por el triunfo alcanzado.—A. A.

Adhesiones á la política de neutralidad

Se han recibido en la Presidencia del Consejo las siguientes:

Bailén.—Alcalde, D. Miguel Torres; don José M. Gavilán, D. José Robles, D. Gregorio Chicharro, D. Santos Sánchez, D. Tomás Merino, D. Dionisio Garzón, D. Eufrosio García Castell, D. José Cabrera, D. Cristóbal Monsálvez, D. Juan Ortiz, D. Cipriano Carrill, D. Agustín Poyatos; empleado, don Francisco Chozas; abogado, farmacéutico y juez municipal, D. Salvador Quesada; juez suplente, D. Fermín Castilla; fiscal municipal, D. José Sánchez Palopa; profesor de Instrucción pública, D. Juan Antonio Salcedo; profesor de Instrucción pública, D. Pedro Gómez Mariscal; D. Pedro García Montenegro, D. Enrique Aguilar; industrial, don José S. Gómez; empleado municipal, D. Gabriel Sánchez y D. M. Luengo; empleado, D. Bartolomé Cossío; empleado, D. José Rodríguez; D. Pedro M. Rodríguez; industrial, D. P. Martín Agüera; industrial, don José López; industrial, D. Agustín Neito; industrial, D. Luis Sánchez; industrial, don Jesús Alcalá; del comercio, D. Manuel Sánchez; industrial, D. Agustín de Moya; empleado, D. R. López Reig; industrial, don Francisco García.

Del comercio, D. Pedro Balbuena Escalzo y D. P. Malpica; propietario, D. Tomás Cabrera; maestro nacional, D. Diego López de Medina; profesor mercantil, D. José Bueso; industrial, D. Juan P. Padilla; D. Bartolomé Barragán, D. Francisco Merino Perales y D. Manuel Almoguera; industrial y propietario, D. Diego Sans; empleado, don Juan Roa; industrial, D. Eduardo Oriola Ruiz; representantes de prensa provincial, D. Manuel Nieto Gómez; labrador, D. Bartolomé Chozas; industrial, D. Antonio Soriano; del comercio, D. Pedro Merino y don Luis Rusillo; delegado del Fénix Agrícola, D. Francisco Revilla; propietario, D. Enrique Alvarez; industrial, D. Manuel Jiménez; comerciante, D. Luis García Martínez; maestro nacional, D. Federico Sanz; propietario, D. Luis Rurillo; inspectores de vigilancia, D. Antonio Hidalgo y D. Francisco Mora;

teocrática amante del cinematógrafo en sus más artísticas manifestaciones.

Buen Retiro.—La temporada estival comenzará la semana próxima en la zona de recreos del Retiro.

Habíase pensado llevar á aquel ameno parque á la compañía de opereta Caramba; pero esto requería la construcción de un nuevo escenario, más amplio que el actual, para lo que se necesitaba la autorización del Ayuntamiento, puesto que se requería la ampliación de la zona y un gasto considerable, optando la Subcomisión por continuar, como en años anteriores, con conciertos por la Banda Municipal y por la Banda de Ingenieros y la presentación de números de variedades de los más sugestivos y cultos.

La función inaugural será, como de costumbre, á beneficio de la Asociación de la Prensa, y el programa de este festival se publicará en breve.

Para las noches sucesivas están contratados artistas tan notables como los excentricos ciclistas Srop-Duo, la canzonetista española Soledad Ruiz, el maquetista Rafael Arcos, el dúo Chimentí, la tonadillera Emilia Benito, el Trío Gómez, bailadores de jota; los excentricos saltadores The Onotos, el ventrílocuo Balder, los excentricos Tony and Pepi, los saltadores barristas cómicos The Araluz, el dúo Lina and Linker y otros.

Con estos elementos, con los recreos que se establecerán en la zona y con la agradable temperatura que se disfruta en aquel sitio, es seguro que los Jardines del Buen Retiro se verán este año tan animados como de costumbre.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 17, Días 18. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

Con excelentes tiradas terminó el Campeonato de fusil, habiendo obtenido el título de campeón el capitán de Infantería señor de Berto y López, que obtuvo de 60 disparos 420 puntos y 57 dianas.

En la competición núm. 4, de 60 balas, en posición libre, resulta hasta ahora en primer lugar el capitán de Infantería D. Antonio Bonilla, que ha logrado 58 dianas, con un total de 488 puntos.

El concurso, que por todos conceptos ha sido un éxito, termina el día 20, á las siete y media de la tarde, y para el cual se han recibido nuevamente como premios 1.000 cartuchos con ballistina y perdigon séptimo de la Unión Española de Explosivos, y nueve carabinas de la casa Pardo para el concurso infantil.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE GÓMEZ BUR

Novedades.—Añoche celebró su beneficio el notable tenor cómico Sr. Gómez-Bur, que es de los artistas que en este teatro actúan uno de los que con más simpatías cuentan entre el público que á diario llena la sala de Novedades.

Puede decirse que Gómez-Bur se ha hecho nombre, y bien ganado, en este teatro, pues en él ha realizado una labor digna de todo elogio.

Es uno de los mejores tenores cómicos que hay, y dada su poca edad y sus excepcionales condiciones, es de creer que pronto se le disputen las Empresas y en la Prensa se le llame fenómeno, ya que tan de moda está la palabra.

Añoche este artista dió una prueba más de su gran talento interpretando un graciosísimo tipo en la nueva obra titulada Hace falta una mujer.

Gómez-Bur escuchó muchos y merecidos aplausos y recibió infinidad de regalos. Fue un buen beneficio, del que seguramente el notable artista guardará eterno recuerdo.

¡Lástima grande es que D. León Navarro, autor de la obra estrenada anoche, no dedique más tiempo á estos menesteres, pues bien demostrado está que es hombre de teatro, y si no lo hubiese ya probado con obras que se han hecho centenarias en el cartel de Novedades y se han representado en toda España, con la estrenada anoche nos hubiera convenido de que, á más de gracia y soltura en el diálogo, maneja los muñecos como los maestros!

Hace falta una mujer es una obra graciosísima, que tuvo al público en constante carcajada. Varios de los chistes fueron recibidos con estruendosos aplausos.

El maestro Marquina, que nos tiene acostumbrados á servirnos exquisitos manjares, esta vez, en parte, nos ha defraudado, pues si bien es verdad que algunos números son originales y lindos, otros, en cambio, carecen en absoluto de originalidad y nos recuerdan otras obras.

Los artistas que de modo admirable dirige García Ibáñez interpretaron con gran acierto la nueva obra.

Gómez-Bur estuvo, como queda dicho, acertadísimo. La Srta. Riaza, deliciosa. Muy bien en sus cortos papeles Carlota Paisano y la característica, Sra. Romero. García Ibáñez interpretó á maravilla su papel. Discretísimos los Sres. Codorniu y Llorens.

Al terminar la representación, el autor, el beneficiado y los demás intérpretes tuvieron que presentarse en escena infinidad de veces.

En las demás obras que formaban el programa el Sr. Gómez-Bur fué aplaudidísimo.

J. R.

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy sábado, á las siete y cuarto de la tarde, se cantará en sección sencilla la zarzuela nueva Los cascabeles y el sainete Sábado sin sol. A las diez y media la aplaudida opereta en tres actos El conde de Luxemburgo.

El domingo, á las seis y media y diez y media, se darán las últimas y definitivas representaciones de El conde de Luxemburgo, en cuya opereta vienen conquistando tantos aplausos Dionisia Lahera, Antonia Arrieta y Ramón Peña. El miércoles se estrenará definitivamente la opereta en tres actos Szymbill, en la que tomarán parte las principales partes de esta compañía.

Esta opereta, estrenada con enorme éxito el año anterior en Budapest, constituirá seguramente en España un éxito extraordinario.

Apolo.—Hoy sábado, tres secciones sencillas, representándose: á las siete, La boda de Cayetana ó Una tarde en Amaniel; á las diez y cuarto, La tierra del Sol, y á las once y tres cuartos, El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

El domingo, á las cinco, por primera vez en sección sencilla, por la tarde, el celebradísimo sainete nuevo El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia; á las seis y cuarto, en sección doble, Las tribunas y La tierra del Sol, y por la noche, á las diez y cuarto (sencilla), La tierra del Sol, y á las once y tres cuartos (sencilla), El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: primera sección, á las cinco (sencilla), El gusano de luz; segunda, á las seis (doble), Ideal Recuelo, Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias y el sainete nuevo en un acto, estrenado con extraordinario éxito el pasado miércoles, titulado La real gana; tercera, á las diez (sencilla), El gusano de luz, y cuarta, á las once (doble), Ideal Recuelo, Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

En todas las secciones tomarán parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Parish.—El domingo, á las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, se verificarán dos grandes funciones cómicas, en la que tomarán parte el extraordinario M. Nancy, con sus ocho caballos en libertad; la gentil amazona Mme. Nancy Homick; los Kanguros, boxeadores cómicos; la aplaudida troupe Banolas; el celebrado Paquito, y todos los clowns, excentricos y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish.

CINES Y VARIETÉS

Triánon-Palace.—Hoy sábado, á las siete, sección de gran moda. Películas cinematográficas compendrán el programa, entre las que recordamos los estrenos de las sensacionales El hombre con nervios de acero y La encantadora, desempeñada por la genial actriz Tina di Lorenzo. Con tales alicientes, este día será el Triánon el rendez-vous de la sociedad aris-

anualmente 18 millones de pesetas, y representarían un valor de 30 millones de pesetas, que es superior á lo que costarían las obras.

Pero esto no ocurriría así, porque paulatinamente se cederían terrenos á mayor canon que el del cultivo, para fábricas, viviendas, industrias agrícolas, etc., obteniendo ingresos del agua, de la luz, de la fuerza, del ferrocarril, del tranvía, de las minas, de los desagües, etc., y todos estos aumentos mejoran cada día más el negocio primitivo.

Hacemos resaltar bien la fuente de ingresos que resultaría para que las entidades interesadas, Ayuntamientos y Diputaciones, no presencien entregar este manantial de riqueza en manos de una Compañía explotadora, perdiendo para siempre la esperanza de reconstituir la Hacienda municipal, provincial y nacional.

Riquezas que se crean sin gasto alguno. Supongamos que se elige para el trazado de la carretera actual entre Madrid-Cuenca y Valencia. Ya tenemos urbanizada una calle entera de la nueva ciudad X..., que nada ha costado.

El salto del Júcar suministra su fluido á Madrid y á Valencia; supongamos que se coloca la línea de alta paralela á la carretera, con las variaciones que exija el nuevo ferrocarril eléctrico, y supongamos que el Estado hace trato con la Empresa del Júcar, dándole en Madrid todo el fluido que ella obtiene en el salto. Esto es muy sencillo, puesto que en la actualidad entrega el Estado (procedente del salto del Canal de Isabel II) á las Compañías eléctricas de Madrid 20 millones de kilovatios hora, y cuando estén terminadas las obras podrá entregar 60 millones de kilovatios hora, que es más de lo que produce el salto del Júcar. De este modo tenemos tendida á lo largo de la nueva ciudad una línea de fuerza hidroeléctrica, en disponibilidad de aplicación, de 60 millones de kilovatios hora sin haber gastado apenas nada.

Supongamos que el Estado, para fomentar esta fuente de riqueza, autoriza al ministro de la Guerra para que destine á los ingenieros militares á la construcción de la gran pista militar de 100 metros de anchura, utilizando máquinas apropiadas de la fuerza eléctrica, con lo cual practican los soldados en cosa útil, en vez de los ejercicios que hoy hacen en distintas provincias, meneando tierras inútilmente. En el transcurso de cuatro ó cinco años tendremos explanada la gran pista, también sin gasto para la nueva ciudad X...

Supongamos del mismo modo que los fondos consignados en los presupuestos municipales, provinciales y del Estado con destino á Colonias agrícolas, expansión comercial y crisis obreras se aplican en la instalación de agua para riegos; con pequeño capital relativamente tendremos este punto resuelto. Finalmente, si con una ley se determina que toda la zona ocupada por la nueva ciudad X... va á tributar por contribuciones, durante los primeros años, la misma cantidad que hoy paga, podremos ceder terrenos por un canon fijo y sin que los habitantes de la nueva ciudad paguen absolutamente ninguna otra contribución.

Piensen los lectores si en una zona con agua, luz, desagües, cultivos, industrias, ferrocarriles, tranvías en pleno campo y sin pagar absolutamente ninguna contribución por ningún concepto, podría contarse con habitantes y hasta dónde llegaría el aumento de valor de esos solares de la Mancha que la nueva ciudad cruza, y no olviden que actualmente emigran de España 180.000 habitantes porque no encuentran trabajo, y más de 300 millones de pesetas cada año porque no encuentran aplicación.

El ferrocarril directo.

Pensar en ferrocarriles eléctricos de 50, 80 ó 100 kilómetros de velocidad por hora, es ya una antigüedad de que no debe hablarse. En busca de velocidades mayores hice un viaje á las fábricas de locomotoras eléctricas, motores, etc., y puedo testificar que he presenciado pruebas de trenes á 200 kilómetros de velocidad, y tengo á disposición de quien lo dude carta oficial de la Casa constructora, que es una de las primeras del mundo (no la cito para que no se crea es reclamo), garantizando esa velocidad, con el valor de todo el material móvil y de señales que se comprometen á suministrar.

El ferrocarril tendría: marcha silenciosa, trenes articulados, túneles iluminados, aparatos de señales automáticos y contra el sabotaje, motores de recuperación, seguridad absoluta, trenes indescarrilables, supresión de pasos á nivel y servicio de trenes cada diez minutos, resultando:

- De Madrid á Cuenca en una hora. De Madrid á Valencia en dos horas. Para que sea remuneradora la explotación, bastaría con los precios siguientes: Madrid á Valencia y regreso en cuarta clase, 5 pesetas; en tercera clase, 10 pesetas; en segunda clase, 20 pesetas; en primera clase, 40 pesetas. Pista militar estratégica de 100 metros de anchura.

Hecha y conservada por el ministerio de la Guerra, para prácticas militares. Podrán utilizarla los particulares pagando un pequeño peaje que compense al ministerio los gastos de conservación.

En automóvil podrá irse á Valencia en tres y media horas.

En aeroplano podrá irse en tres horas ó menos. Durante la construcción, podría establecerse un servicio regular de aeroplanos ó dirigibles, que servirían de prácticas á los pilotos y produciría lo que cuesta la puesta en marcha, toda vez que estando preparados los aparatos no saldrían si no tenían viajeros.

Consideraciones finales.

Piensen Madrid, Cuenca y Valencia las inmensas riquezas que podrían captar; sacudan la apatía dominante, alcaldes, presidentes de Diputaciones, concejales y diputados; dedíquense sus aptitudes á desarrollar estas ideas y cuenten con el civismo de los ciudadanos, que siempre acompañarán á sus directores si van bien orientados; no se dejen llevar de desco-

lanzas injustificadas, que en su mano tienen hoy el resurgimiento de España, que aplaudiría entusiasmada sus desvelos, así como censuraría que por otras causas se olviden procedimientos salvadores por continuar con prácticas ruinosas.

MAURICIO JALVO

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el cielo nuboso en la mayoría de las regiones de la Península, registrándose tempestades eléctricas en Aragón y Cataluña. La temperatura no es exagerada, pues las cifras termométricas más altas no pasan de 32 grados. El barómetro está alto, conservando la tendencia á subir y el mar está tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

Después de leerse una real orden del ministerio de Estado y varias comunicaciones de Cámaras de Comercio felicitando á la de Madrid por sus gestiones referentes á las mercancías detenidas en Génova de origen alemán ó austriaco, pero propiedad de comerciantes españoles, gestiones con todo éxito terminadas, se dió cuenta de la sentencia dictada en el pleito que sigue esta Cámara de Comercio contra la Compañía general de Tranvías, acordándose interponer recurso de casación.

Igualmente se enteró la Cámara de numerosas sentencias dictadas en juicios verbales y confirmadas en apelación, en las que se condena á electores morosos al pago del 2 por 100 sobre la contribución, entre ellos á la sucursal del Banco de España en Jerez de la Frontera.

El secretario dió lectura á una real orden del ministerio de Fomento, fecha 16 del corriente, en la que, sobre la base de la obligación nacida de la ley de abonar á las Cámaras hasta el 2 por 100 de la contribución que satisficieron las Compañías de ferrocarriles, tranvías, etc., se determina la forma en que deben distribuirse esas cantidades entre las Cámaras de Comercio é Industria.

Léida una comunicación de unos comerciantes de esta plaza sobre las dificultades con que al parecer se tropieza en estos momentos en ciertas transacciones mercantiles de carácter internacional, se acordó poner este asunto en conocimiento del ministro de Estado.

Tomáronse los siguientes acuerdos: Adherirse á la Comisión que gestiona la supresión de los derechos arancelarios del bacalao, si bien haciendo constar concretamente la opinión y campañas de esta Cámara en pro de la supresión de los derechos expresados.

Solicitar del Gobierno gestione de Bulgaria para los vinos españoles un régimen aduanero semejante al concedido por esa nación á los vinos de origen francés, fundando la petición en el Convenio comercial existente entre España y Bulgaria, por el que se conceden recíprocamente los beneficios derivados de nación más favorecida.

Apoyar á la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca solicitando del ministro de Hacienda prohiba la exportación de materias curtientes necesarias para la fabricación del calzado. Y por último, aprobar el dictamen emitido por la Comisión de transportes y comunicaciones respecto á la catástrofe ferroviaria de Freira.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de Hacienda están recibiendo telegramas dando cuenta de la salida de carbón de los puertos de los Estados Unidos para España.

La Junta directiva de la Sociedad La Única ha visitado al ministro de Hacienda para comunicarle que en todos los establecimientos de sus asociados se vende el kilo de patatas á 15 céntimos, y exponerle al propio tiempo la satisfacción con que ven su gestión al frente del expresado departamento.

En el ministerio de Marina han dicho que el vapor francés Eros, encallado en la bahía de Pollensa, es propiedad de Rothschild y que está armado, mandándolo un teniente de navío. En auxilio de dicho buque ha marchado el vapor Cataluña.

El ministro de la Gobernación confirmó ayer tarde que en breve habrá otra combinación de gobernadores, que comprenderá, entre otras provincias, las de Toledo, Alava y Navarra. De la provisión de altos cargos se mostró muy reservado, limitándose á decir que estaban todavía muy altos.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en el pueblo de Totana (Murcia) descargó enorme pedrisco, causando grandes daños, y que los obreros de las minas Paz y San Pedro de Peñaroya, en número de 300, se habían declarado en huelga por haber sido despedidos algunos obreros de las perforadoras.

El señor ministro de la Guerra salió ayer tarde de Granada para Madrid.

Anoche circularon rumores de haber sufrido el señor marqués de Estella una indisposición de importancia. Los rumores, afortunadamente, no tuvieron confirmación. El general Primo de Rivera sólo tuvo ayer un ligero desvanecimiento, del cual se encontraba anoche restablecido.

En la aclaración que hacemos relativa á la parte del discurso del Sr. Dato ante S. M. el Rey, referente al canje de Obligaciones del Tesoro, ya indicábamos que, declarada terminada la suscripción á metálico el mismo día 21, no habría negociación por ahora con el Banco, ni nueva suscripción al público para lo que quedase por cubrir. Nos reiteramos y afirmamos, añadiendo que cuando se trató en Consejo de ministros de la autorización para realizar esa operación de crédito, el señor ministro de Hacienda propuso reducir la operación en cien millones, por entender que no tendría necesidad de momento de esta última cantidad, pues hasta tanto finalizase el ejercicio económico no sería ocasión de ver si realmente es ó no indispensable.

También diremos que el señor conde de Bugall se muestra muy satisfecho de la marcha que lleva el canje de las Obligaciones en circulación, y que pase lo que pase, con relación á la operación en conjunto, no habrá ningún contratiempo, ni perturbación para la marcha de la Hacienda.

Según los datos recogidos en el Banco de España, ayer fueron presentadas al canje en dicho establecimiento de crédito Obligaciones del Tesoro por valor de 37.245.000 pesetas, habiendo optado de dicha cantidad por el interés del 4,75 por 100, 10.479.000 pesetas, y por el de 4,50, 23.176.000 pesetas.

Como en días anteriores habían sido presentadas al canje Obligaciones que representaban 132.809.500 pesetas, resulta que lo presentado al canje importa ya 170.064.500 pesetas.

Después de escritas las anteriores líneas, nos comunican que en las sucursales del Banco han sido presentadas ayer al canje bastantes Obligaciones, ascendiendo lo presentado hasta anoche en la Central y en las sucursales á 240 millones de pesetas.

En la sucursal de Bilbao solamente fueron presentados al canje veinte millones de pesetas.

Una Comisión de navieros del Mediterráneo ha visitado al jefe del Gobierno para exponerle diferentes aspiraciones que se refieren á varios departamentos ministeriales, y que son: Que sea resuelta por el ministerio de Fomento la instancia presentada con fecha 25 de marzo último solicitando se dicte la correspondiente disposición por la que se ordene que, mientras duren las actuales circunstancias, se abstengan las Juntas de Obras de puertos de exigir los arbitrios que hoy perciben sobre los carbones, tanto de procedencia extranjera como nacional, ó sea con carácter temporal.

Que por el de Hacienda sea igualmente resuelta la instancia presentada con fecha 25 de marzo último solicitando se dicte la oportuna disposición en la que se ordene que para la entrega ó despacho de las declaraciones de mercancías procedentes del Extranjero se exija dentro del recinto de la Aduana la presentación ó entrega del conocimiento de embarque, con el «Conforme» ó «Entréguese» del consignatario del vapor que condujo la mercancía.

Que, á propuesta del señor ministro de Marina, se constituya una ponencia que con representación de la Marina de guerra, y si fuera posible de la civil mercante, redacte con toda urgencia el Código civil de mar.

Que por el de la Gobernación se dicte una disposición sobre supresión del régimen sanitario, en estado de normalidad, para la navegación de cabotaje nacional, y supresión también de la lista nominativa de pasaje. Y que por los ministerios de Hacienda y Gobernación se dicten las disposiciones necesarias equiparando el tráfico de la navegación

de cabotaje nacional al tráfico que efectúan las Compañías de ferrocarriles, ó sea que se pueda realizar con arreglo á las mismas formalidades que lo verifican éstas.

SUCESOS DEL DIA

Bolso desaparecido. La señorita Beltrán de Lis, al ir desde el palacio de la Infanta Isabel á la calle de Luzón, 1, le desapareció ayer un bolso de seda, negro, que contenía dinero y alhajas.

Intoxicado. Gregorio Molinero Martínez, sirviente, tomó equivocadamente un líquido corrosivo, en vez de una medicina, y sufrió las consecuencias, hallándose en grave estado.

Una luna por cinco céntimos. Un limpiabotas penetró ayer en una taberna de la plaza del Carmen con ánimo de tomar una ración de judías. No llevaba más que 25 céntimos, pero el tabernero dijo que las judías valían 30, ni un céntimo más.

El limpiabotas trató de conseguir del dueño de la taberna que se las diera por un real, pero aquel pretextó que por la carestía de las substancias no podía hacerle la rebaja de los cinco céntimos. Salió el limpiabotas de la taberna indignado, y con el cajoncillo de su industria rompió la luna del escaparate de la taberna.

Accidente de trabajo. Policarpo Garrido, que trabajaba en un taller de construcciones metálicas de la calle de Méndez Alvaro, sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Caída. En la calle de Toledo cayó Luis García, y se produjo lesiones graves.

Denuncia. D. Pedro Manuel Camino ha denunciado al dueño de una joyería situada en un sitio céntrico de Madrid, por haberle vendido un anillo de oro hueco, dándole como macizo.

Lo del cheque del Sr. Ballesteros. Los Sres. D. Isaac Goy Busquets y don José María Sanz nos dirigen atenta carta rogándonos que demos el nombre del empleado del Sr. Ballesteros que intentó la estafa de las 25.500 pesetas en alhajas.

El individuo en cuestión se llama Germán Fabra Tortajada, y el inductor fue un amigo de éste, pero no empleado de la casa del señor Ballesteros. Quedan complacidos nuestros comunicantes, que por ser también empleados del señor Ballesteros tienen interés en la publicidad del nombre.

Ultima hora

Contra la subida del pan. VITORIA. (Viernes, noche.) La Junta de Subsistencias, en previsión de que subiese el precio del pan, conforme habían anunciado los pañaderos, adoptó, entre otras medidas, la de prohibir la exportación de harinas y trigos de las provincias; pero era ya tarde.

Se procedió á la incautación de trigos y harinas, consiguiendo conservar el precio de cuarenta y dos céntimos y medio en unas tabonas y de cuarenta céntimos en otras.

Ayer en las últimas elevaron el precio á cuarenta y dos céntimos y medio. Con este motivo, aprovechando el concierto de esta noche en la plaza Nueva, un grupo de jóvenes se presentó con un rótulo que decía: «Abajo el precio del pan».

Pronto se formó una manifestación numerosa, que á las nueve de la noche empezó á recorrer las calles y obligó á cerrar los cafés próximos, dirigiéndose después á las tabonas.

No habiendo conseguido entrar en la Panificadora, próxima al cuartel de la Guardia Civil, fueron los grupos á otras dos, en que entraron. Pero seguidamente llegaron fuerzas de la Guardia Civil, que disolvieron los grupos, y á las doce de la noche, hora en que teléfono, había quedado restablecida la calma.

El «España». PONTEVEDRA. (Viernes, noche.) Procede de Villagarcía, entró en Marín el acorazado «España», que estará aquí cinco días, marchando después á limpiar fondos al Ferrol.

Sentencia cumplimentada. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada por la Diputación provincial fue leída la sentencia de la Audiencia de Pampelona aprobando el acta del diputado electo L. Vicente Lafitte, quien seguidamente se posesionó del cargo.

El monasterio del Puig. VALENCIA. (Viernes, noche.) Organizado por el Centro de Cultura valenciano, se ha verificado en el paraninfo de la Universidad un acto de propaganda para la reconstrucción del histórico monasterio del Puig. Presidió el acto el arzobispo, habiéndose sentido á derecha é izquierda el capitán general y el gobernador civil. También asistieron al acto el alcalde, otras autoridades más y representantes en Cortes.

Hubo selectísima concurrencia. El cronista provincial, Sr. Martínez, explicó el objeto del acto que se celebraba, leyendo una Memoria sobre la fundación, destino, valor histórico, valor representativo y estado actual del monasterio.

El senador Sr. Testor, luego de afirmar que el regionalismo valenciano se trasluce en las poesías del inolvidable Teodoro Llorente, leyó alguna de éstas, cautivando al auditorio. También pronunciaron discursos, entre otros, los señores marqués de Cáceres, senador Sr. Castro, alcalde, presidente de la Diputación, marqués de Colomina, gobernador civil y capitán general, haciendo por último el resumen el arzobispo.

El domingo se celebrará con el mismo objeto un «apleche», para el cual reina gran entusiasmo, á pesar de que los elementos liberales no irán y la Juventud leonista ha retirado su adhesión y tampoco irá oficialmente.

Manifestación prohibida. El gobernador civil ha prohibido la manifestación que los amigos del Sr. Blasco Ibañeta habían proyectado para mañana, á las seis de la tarde, con motivo de partir el mismo para Barcelona.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Arrepentidas (calle de San Leonardo, 7), y habrá fiesta á Santa Juliana de Falconeri, y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador don Mariano Moreno, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Valentín Yusta, triduo, procesión y procesion de reserva.

La misa y oficio son de Santa Juliana de Falconeri, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en las Salesas (ambos Monasterios) y en Santa Bárbara. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ilibera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—7,15 (sencillo). Los cascabelos y Sebado sin sol.—10,30 (doble). El conde de Luxemburgo. APOLO.—7 (sencillo). La boda de Cayetano á una tarde en Amante.—10,15 (sencillo). La tierra del Sol.—11,45 (sencillo). El chico de las Penélicas ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARISII.—A las 9,45 de la noche, éxitos sin precedente de M. Nancy con sus ocho caballos en libertad, de la genitil amazona Mme. Nancy Honke, de los Kangurus, boxeadores cómicos, del domador Marek y todos los clowns, exóticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 (función popular, á 1,50 butaca). Leon Zamora y Salamanca.—10 (función monstrosa, á precios sencillos). La garra y La corina roja.

COMICO.—10 (sencillo). El gusano de luz.—11 (doble). Ideal Recuelo, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

CERVANTES.—A las 7 y á las 10,30, grandes funciones por la troupe filipinense, compuesta de veinte artistas de ambos sexos.—Gran éxito.

NOVEDADES.—8. La eulpetista de moda.—7,15. Abajo los solteros.—10 (especial). Hace falta una mujer y Hermanos Palacios.—11,30 (especial). La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (especial). La ferraza, Lull! (E) y El pobrecillo Juan.—9,30. La señora de González.—10,30 (especial). La ferraza. El sistema del doctor Gaudron (estreno) y Lull! (E).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único cinema visitado por S. M. el Rey, la Reina y A. A. RR.—Espléndido teatro de verano.—Éxitos grandiosos: Lejos del nido, Leda, enamorada, Sacrificio, interpretada por Enrique Borrás (último día) y otras (todas exclusivas).

El domingo, colosal programa de estrenos: Flor del mal, interpretada por la elegantísima Lyda Borelli (Cines), Papá (Cines), Sexton Blake (policía) (todas exclusivas)—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Funciones de cinematógrafo.—Estrenos sensacionales.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DOBE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Colosal estreno de la cinta dramática Nervios de acero (1.300 metros) (Nordisk)—Éxitos: La timidez de Max Linder (comedia) (último día). La confesión de media noche y El lobo blanco (Gammont)—A diario estrenos.

TRIANGO.—PALACE.—Cine-teatro selecto.—Estreno: El hombre con nervios de acero.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Verdadero salón de verano.—Temperatura graduable á voluntad.—Sección continua sin descanso de 5 á 12,30.—Grandes estrenos: La herencia fatal, Una noche de juerga, El hombre con nervios de acero (extraordinaria película, marca Nordisk). Una deuda de honor (Gammont). Los crimenes de la avarecia y otras de verdadero interés.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

AVISOS UTILES

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio, predisposición á contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

PARA NUESTROS LECTORES

Este cupón, acompañado de una fotografía y de ptas. 3,95, da derecho á recibir una hermosa ampliación fotográfica 30 x 40 c/m., sobre elegante cartulina de 50 x 65. Los encargos para la confección de este trabajo, que va perfectamente retocado, deben dirigirse á los acreditados talleres fotográficos J. Luque Nestal, Colegiata, 5, Madrid, que trabajan para toda España.

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Ceperilla fina, Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiene. ALEXIENES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 Apartado 110. Teléfono 1.651. AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Colocación de capitales con buen interés y garantía. Representaciones judiciales, cobro de créditos. En primera hipoteca se facilitarán partidas de 10 á 15.000 pesetas. Se aceptan solicitudes para delegados generales en provincias donde no los haya.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)** MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS IN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	280	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



**EL ALIMENTO IDEAL**  
de los anémicos, de los convalecientes, de los agotados, de los ancianos y de todos los que sufren del estómago, es el

**PHOSCAO**

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: Fortuny y Hermanos, 32, Hospital, Barcelona  
De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**INGENIEROS DE CAMINOS**  
Preparación por ingenieros, con extraordinario éxito en la Academia Herreros. Pídanse reglamentos á la calle de la Salud, 13, Madrid.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**LA SEÑORA**

**Doña Concepción López de Sagredo y Escolano**  
VIUDA DE PUGA  
HA FALLECIDO EL 18 DE JUNIO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su Director espiritual; su hermana política, doña Luisa de Heredia, viuda de López de Sagredo; sus sobrinos, doña Luisa, doña Magdalena y D. Juan López de Sagredo y Heredia; sobrino político, D. José López de Ayala; primos, demás parientes y testamentarios.

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará á las nueve y media de la mañana del domingo 20, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, 22, á la estación de Atocha, para ser inhumado en el cementerio de Noez (Toledo).**

Se suplica el coche. El duelo se despide en la estación. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sién, han concedido las indulgencias de costumbre en sufragio de dicha señora.

**Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.**

**JOVENES SIN CARRERA**  
VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten alumnos y se colocan alumnos en buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 43, MADRID. Próxima convocatoria Correos, 400 plazas.—Implantación Caja de Ahorros Postal.—Clases á cargo del Director de esta Escuela y Oficiales del Cuerpo.



**NO BEBA V. AGUA**  
que no esté filtrada con un **FILTRO CARDENAL**

Gran rendimiento. Depuración perfecta del agua.  
Certificados é informes oficiales.

FABRICANTE CONCESIONARIO  
José Lagarde.—MADRID.—Zorrilla, 13.

Se solicitan representantes activos y solventes en provincias.

**TRANSPORTES**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

**MELILLA—CIUDA RIO MARTIN Y TANGER**

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.



**Vaivenes de jarra**  
día, higiénicos, baratos, con nuestros columpios, trapeos, hamacas, anillas, escalas, etc.

Utensilios de cocina, irrompibles. Sorbeteras y cámaras frigoríficas, norteamericanas. Jarros enfriadores. Mil útiles de casa. Martín, 12, Plaza de Hervadores, 13 (esquina á San Felipe Neri).

Traducciones de idiomas Escalante, 13. 1.º izda.

**CONSULTA**  
Enfermedades secretas: Ex jefe clínico del Hospital San Juan de Dios: II 41, 1.º par. 2.º 45 2.º obrero, 7.º 4 y 9, 0,50 Fuencarral, 78. Entrada: calle de Sta. Bárbara, 2.

**DINERO**  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de las Angles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 9

Compro jaca ó yegua, limoneras. Sin corredores. Sagasta, núm. 16

**Ayuntamientos y Propietarios de fincas**  
Tomo en arriendo fincas grandes, mejor con terrenos de labores, para cazar perdiz, y de monte alto para reses, próximos á tren ó carretera. Gratifico al que los proporcione. Escribid á P. A. «LA PRENSA», Carmen, 18.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

**PREPARACION**  
CARRERAS MILITARES Colegio-Académia San Lucas. Clases, 1.º julio. Reyes, 11

**GRAN LIQUIDACION**  
DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE ARTICULOS DE MESA Y COCINA DE

**La Casa Espoz y Mina, 2**

**CATARROS CRONICOS**  
CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua azoada termal para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 21 metros de la Estación de Caldelas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de julio á 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. (Carrera de S. Jerónimo, 23. Tel. 8.961. Hay ascensor.)

**LOCAL PARA OFICINAS**  
Espacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera y calefacción independientes, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas.

Dirigirse al Apartado de Correos, número 316.

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

**XLVII ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

**Don Joaquín Gómez de la Cortina**  
MARQUES DE MORANTE  
FALLECIÓ EL DÍA 19 DE JUNIO DE 1868

**R. I. P.**

El Manifiesto del día 19 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y todas las misas que se celebren, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, y por la tarde el rosario y la reserva, serán aplicados por el alma de dicho excelentísimo señor y por la de

**D. ADOLFO CHABAT**  
QUE FALLECIÓ EL 13 DE DICIEMBRE DE 1893

Sus hermanas doña Dolores y doña Encarnación (ausente),

SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. (6)

**LA PRENSA, Carmen, 18**

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

**Boffin y Compañía PARÍS.**

«Curso» de Français comencera le 1er Juin; préparation pour Académie, prix modérés.—Mayor, 11, 4.º dch.

**GALVEZ:** Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

Partos: Josefina López, primera céntrica, hospedaje á embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

Amonada urgente por de Arribo Jacometre, 38, 1.º iz.

**EL DETECTIVE**  
internacional ó garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

**NEGOCIO**  
Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, generalizadas, en negocio formado y manejado por el mismo. Casa única en la forma de operar. Inis, gratis. Santiago, 1, 2.º; de 4 á 8.

**EL HORREO**  
La mejor sidra Champagne Depósito: Camponauze, 4. Cuarto moderno, Mediodía, 95 pesetas. Goya, 75.

**POZOS ARTESIANOS**  
Sondeadoras rotativas para minerales. Catálogos ilustrados, gratis IGNACIO RUIZ Plaza Murcianos, 8, Valencia

**TORRELODONES**  
En la Colovia de la estación se vende hermosa finca de recreo de más de una hectárea de extensión. Casa para numerosa familia, amueblada en gran parte, con magníficas vistas, galería, cuarto de baño, inodoros, termosifón, etc. Gran jardín con árboles frutales y de sombra, huerta, estufa, casa para el guarda y otras dependencias. Agua excelente y abundante para el servicio de la casa y riego.—Razón. En la misma, Torre Gala, 6 en Madrid, Hotel Madrid, Mayor, n.º 1, cuarto núm. 17; de 9 11.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

TIRAJES se. ora, caballero, 1.º plazo un año. Corredora, 45 Sastretería Riiza. Unica Casa.

**LINOLEUM**  
Persianas, esteras japonesas; novedad y economía en el Almacén de alfombras y tapices de Viuda de Peñalba, Serrano, 20. Tel. 3.340. Sección de limpieza y conservación de alfombras, tapices, cortinas, etc.

**REPRESENTANTES**  
se necesitan en todos los puntos para la gran fábrica de licores de A. de Burgos Maaße, S. en C., Malaga. Proprietarios del Anís Alhambra.

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en praes. farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

**POLICIA PARTICULAR**  
Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio. Jacometre, 43. Teléfono núm. 901.

**Esquelas**  
de defunción, de aniversario y de aniversario y de aniversario con los mayores descuentos.

**ANUNCIOS**  
Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION

Coloreros, 4; Bar Cascorro, Próximo á San Gines.

**VALDELASIERRA**  
Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama.—Fondos Restaurant, precios módicos.—Aptura el 23 junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes (Amisericia New England, Carrera de San Jerónimo, 21).

**Junta de Obras de la Ría del Guadalquivir y del Puerto de Sevilla.**

Emisión de CUATRO MILLONES DE PESETAS, PAGADA Y GARANTIDA con una anualidad de 600.000 PESETAS, incluida en los Presupuestos generales del Estado.

Autorizada por acuerdo del Consejo de ministros de 2 de junio corriente y por ley de 7 de enero de 1915.—(Gacetas de Madrid de 8 de enero de 1915 y de 5 de junio de 1915).

OCHO MIL TITULOS DE 500 PESETAS AL PORTADOR, AMORTIZABLES EN 33 AÑOS. INTERES, 5 POR 100.

TIPO DE EMISION, 92 POR 100. INTERES LIQUIDO, LIBRE DE IMPUESTOS, 5,15 POR 100. Se admiten estos títulos en la constitución de las fianzas de las contratas de Obras públicas y en las reservas legal y matemáticas de las Compañías de Seguros.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: Madrid.—Bilbao.—Barcelona.—Sevilla. La suscripción se cierra el día 28 de junio corriente. Véase el anuncio publicado en este periódico el día 6 y el 16.

**ABOGADOS DEL ESTADO**  
Preparación en la Academia de González Locos, para las próximas oposiciones.—Otra en seis tomos, contestando al programa.—San Marcos, 3, y Serrano, 61.

**FIN DE LIQUIDACION**  
de la casa de Ropa Blanca, «La Canastilla»; por haber traspasado el local hace nuevas é importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, é Infantas, 2.

**EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO**  
BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO

**DE TORRES MUÑOZ**  
SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.  
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

**Compañía Vinícola del Norte de España**  
RIOJA CLARETE  
RIOJA BLANCO  
RIOJA ESPUMOSO

DEPOSITOS  
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.  
Germán Ortega, Preciados, 13.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallceles Depósito y muelle en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallceles—Cantares  
Teléfono Luza. Teléfono 1.284.

**PRECIOS**

60 Kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELLIJOS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.931

**PARA TENER AGUA FRESCA**  
Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina á la plaza del Angel.

**Sombreros señoras. Últimas**  
creaciones playa y viaje, precios económicos, tin de temporada. Mme. Labourdette, Lagasca, 18, bajo 2.ª planta.

**GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)**  
Agua sulfurada-sódica-nitrogenada.

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior á las de Euzkadi, Cantabria y otras sim. áreas, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión é infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (fase) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematogénica, resultan de la mayor eficacia Clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar) Instalación hidrotérmica, completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con orquillas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billar, galerías cubiertas para paseos, etc. Iluminación. Estación de Zuzazo (línea Ido (Astéjon á Bilbao)). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, el Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Garante, PEDRO VIGUERA, Posta, 32.—Vitoria.

**AGUAS PURGANTES**  
—DE—  
**COSLADA**  
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causas irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor anargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga, digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granas, sifilosis, erisipelas, herpes, úlceras y fístulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.